

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1954. december 14.

6 óra 05 perc

HERMAN OTTÓ EMLÉKÜLÉS

k MNT Gy Li VE 1954. december 14.

Herman Ottó, a nagy természettudós és a magyar néprajz egyik megalapítója halálának negyvenedik évfordulója alkalmából december 15-én, szerdán délután 1/2 6 órakor a központi egyetem aulajában /V., Egyetem-tér 1-3./ a Magyar Néprajzi Társaság és a Magyar Biológiai Egyesület emlékülést tart.

Az ülést a Magyar Biológiai Egyesület nevében Jávorka Sándor Kossuth-díjas akadémikus nyitja meg, a Magyar Néprajzi Társaság részéről pedig Tóth István egyetemi tanár mond zárószót /MTI/

SZÁZ ÚJ FOGÁSZATI FELSZERELÉST KAPTAK A SZAKRENDELŐK

i CsE/Szné/Gy -cz VE 1954. december 14.

Az egészségügyi minisztérium a közelmúltban száz új teljes fogászati felszerelést juttatott a szakrendeléseknek.

A felszerelések nagyobb részét vidékre küldték. Több új körzeti fogorvosi rendelőt is szerveztek, így például Szentesen, ahol a központi rendelőknél az új műszerek segítségével a város két távolieső körzetében is megindultak a fogászati rendelések. /MTI/

A MTA NYELVTUDOMÁNYI INTÉZETE AD FELVILÁGOSÍTÁST NYELVHELYESSÉGI ÉS HELYESÍRÁSI KÉRDÉSEKBE

Szné & Gy Li VE 1954. december 14.

Az anyanyelvünk iránti érdeklődés növekedésének örvendetes jelként igen sokan fordulnak a Magyar Tudományos Akadémia Nyelv- és Irodalomtudományi Osztályához nyelvhelyességi és helyesírási kérdésekben. Az érdeklődőknek az Akadémia Nyelvtudományi Intézetének nyelvvelő csoportja minden esetben válaszol. A válaszadás meggyorsítása érdekében az Akadémia Nyelv- és Irodalomtudományi Osztálya kéri a közönséget és az egyes intézményeket, hogy a jövőben nyelvhelyességi és helyesírási tanácsadásért közvetlenül a Magyar Tudományos Akadémia Nyelvtudományi Intézetéhez /V., Váci utca 12./ forduljanak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1954. december 14.

6 óra 10 perc

SZINES, MŰSOROS KARNEVÁLOKAT, FENYŐFAÜNNEPÉLYEKET RENDEZ AZ MNDSZ
A GYERMEKEKNEK

i Zs/Zs/Gy -cz Bn 1954. december 14.

A IX. kerületi MNDSz és a többi tömegszervezet december 23-án délután műsoros karneválon gyűjti egybe az általános iskolák legjobb tanulóját és a kiváló uttorómunkát végzőket. Vidám gyermekkarnevált rendeznek a XI. kerületben is. Itt mintegy 300 fiatal vidám szórakozásáról gondoskodnak. A jelmezben felvonuló fiatalok már most válogatnak az ötletes jelmezek között, mert a 3 legjobb értékes jutalmat kap: tortát és egy-egy tábla csokoládét. Az est érdekességei közé tartozik a találókérdés-verseny is. A megfejtők szaloncukrot nyerhetnek. A Rákosi Művek MNDSz szervezete ugyancsak kedves meglepetést tartogat az üzemi dolgozók gyermekeinek: csaknem 1400 fiatalt hívnak meg fenyőfaünnepélyükre. A telefongyári asszonyok munkaidő után többszáz játékkocsit készítettek, ezekkel lepik meg a gyári dolgozók gyermekeit. Ezenkívül elhatározták, hogy 23-án ajándéksztással egybekötött ünnepi estet rendeznek, amelyen több mint félezer kerületi gyermeket látnak vendégül. /MTI/

MEGKEZDÖDTEK HAZÁNKBAN A KUTATÁSOK A RADIÓIZOTÓPOKKAL

i Bc Gy Li P 1954. december 14.

Az atomfizika rohamos fejlődése több más tudományágban is lehetővé tette, hogy az ugynevezett radióizotópok segítségével új kutatási módszereket vezessenek be. Azzal, hogy az atommag szétválásánál felszabaduló energiát az atommaglya segítségével a technika szolgálatába állítják, nemcsak a jövő energiakérdését oldották meg elvileg, hanem ez a folyamat olyan melléktermékeket is szolgáltat, amelyek más tudományágak fejlődését is rohamosan elősegítik. Ugyanis az atommaglyákban, valamint az ugynevezett részecskegyorsító berendezésekben az anyagok legkisebb alkotóelemei, az atomok, anélkül, hogy kémiai tulajdonságuk megváltoznék, olyan tulajdonságra tesznek szert, hogy bizonyos ideig különböző fajtaú és hatótávolságú láthatatlan sugarakat bocsátanak ki magukból. Az ilyen anyagokat radióizotópoknak nevezzük. Rádionak, mert sugároznak és izotópoknak, mert a különböző atomsúlyú, de azonos kémiai tulajdonságú atomok ugyanott foglalnak helyet a Mendelejev orosz tudós által 1869-ben az atomok kémiai tulajdonságai szerint felállított táblázatban.

/Folyt.köv./

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1954. december 14.

6 óra 10 perc

SZINES, MŰSOROS KARNEVÁLOKAT, FENYŐFAÜNNEPÉLYKET RENDEZ AZ MNDSZ
A GYERMEKEKNEK

i Zs/Zs/Gy -cz Bn 1954. december 14.

A IX. kerületi MNDSz és a többi tömegszervezet december 23-án délután műsoros karneválon gyűjti egybe az általános iskolák legjobb tanulóit és a kiváló uttorómunkát végzőket. Vidám gyermekkarnevált rendeznek a XI. kerületben is. Itt mintegy 300 fiatal vidám szórakozásáról gondoskodnak. A jelmezben felvonuló fiatalok már most válogatnak az ötletes jelmezek között, mert a 3 legjobb értékes jutalmat kap: tortát és egy-egy tábla csokoládét. Az est érdekességei közé tartozik a találókérdés-verseny is. A megfejtők szaloncukrot nyerhetnek. A Rákosi Művek MNDSz szervezete ugyancsak kedves meglepetést tartogat az üzemi dolgozók gyermekeinek: csaknem 1400 fiatalt hívnak meg fenyőünnepélyükre. A telefongyári asszonyok munkaidő után többszáz játékkocsit készítettek, ezekkel lepik meg a gyári dolgozók gyermekeit. Ezenkívül elhatározták, hogy 23-án ajándéksztással egybekötött ünnepi estet rendeznek, amelyen több mint félezer kerületi gyermeket látnak vendégül. /MTI/

MEGKÉZDŐTER HAZÁNKBAN A KUTATÁSOK A RADIÓIZOTÓPOKKAL

i Bc Gy Li P 1954. december 14.

Az atomfizika rohamos fejlődése több más tudományágban is lehetővé tette, hogy az ugynevezett radióizotópok segítségével új kutatási módszereket vezessenek be. Azzal, hogy az atommag szétválásánál felszabaduló energiát az atommaglya segítségével a technika szolgálatába állítják, nemcsak a jövő energiakérdését oldották meg elvileg, hanem ez a folyamat olyan melléktermékeket is szolgáltat, amelyek más tudományágak fejlődését is rohamosan elősegítik. Ugyanis az atommaglyákban, valamint az ugynevezett részecskegyorsító berendezésekben az anyagok legkisebb alkotóelemei, az atomok, anélkül, hogy kémiai tulajdonságuk megváltoznék, olyan tulajdonságra tesznek szert, hogy bizonyos ideig különböző fajta és hatótávolságú láthatatlan sugarakat bocsátanak ki magukból. Az ilyen anyagokat radióizotópoknak nevezzük. Rádionak, mert sugároznak és izotópnak, mert a különböző atomsúlyu, de azonos kémiai tulajdonságú atomok ugyanott foglalnak helyet a Mendelejev orosz tudós által 1869-ben az atomok kémiai tulajdonságai szerint felállított táblázatban.

/Folyt.köv./

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1954. december 14.

6 óra 15perc

/ Megkezdődtek hazánkban...folyt./ i Bo Gy Li P

A radióizotópok az emberi testen keresztülhaladva érzékelhetetlenek, mégis különböző elváltozásokat okozhatnak. Jelenlétük viszont különféle műszerekkel kimutatható. Ez lehetővé teszi, hogy mint nyomjelzőt számos tudományágban felhasználják. Az ilyen sugárzó anyag nagyon kis mennyiségének a szervezetbe juttatása lehetővé tesz olyan orvosi, biológiai vizsgálatokat, amelyek eddig teljesen hozzáférhetetlenek voltak a tudományos kutatás számára. A mezőgazdaságban például tanulmányozni lehet a tápanyagnak a talajból a növénybe történő felszívódását. A műszaki tudományokban többi között a roncsolásmentes anyagvizsgálati módszerek kiterjesztésére nyújt lehetőséget a radióizotópok alkalmazása.

A magyar tudósok ennek az új kutatási módszernek a jelentőségét látva, egyre gyakrabban vetették fel a Magyar Tudományos Akadémián, hogy kutatásaikhoz mennyire szükségük lenne radióizotópokra. Az Akadémia a Szovjetunió Tudományos Akadémiájától kért támogatást a magyar tudományos kutatás izotópigényének biztosítására, mivel a Szovjetunióban előállítják és kiterjedten alkalmazzák a radióizotópokat a kutatómunkában és a termelés egyes területein is. A Szovjetunió készséggel becsátotta a magyar tudósok rendelkezésére a szükséges radióizotópokat. Így hazánkban is több területen folyamatosan megindulhattak az ilyen kutatások. A fizikai kutatóintézetekben, az orvosi és biológiai intézetekben már folynak a kutatások, s rövidesen megkezdődnek a mezőgazdasági és egyes ipari kutatóintézetekben is.

A radióizotópok alkalmazása nemcsak a tudományos kutatásokban jelent új módszert, hanem a termelés során a minőségellenőrzésben, valamint a nyersanyagok feldolgozásában. Ezekén keresztül hozzájárulhat a termelési önköltségek csökkentéséhez is. Jelentős előnyök várhatók alkalmazásától az egészségügy - elsősorban a sugárterápiás gyógykezelés - területén is. /M II/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1954. december 14.

6 óra 20 perc

TÖBB ÚJ KÖZSZÜKSÉGL ETI CIKKET GYÁRTANAK JÖVŐRE A KISIPARI
TERMELŐSZÖVETKEZETEK

i SJ/Szb/Gy NL Bn 1954. december 14.

A kisipari termelőszövetkezetek a közszükségleti cikkek gyártásában már idén is jeles eredményeket értek el. Több olyan háztartási eszközt és egyéb használati cikket készítettek nagy mennyiségben, amelyből a múlt évben semmit, vagy csak igen keveset gyártottak. Így például idén 100 tonna alumínium edényt és 80 tonna sajtolt lapátot adnak a fogyasztóknak. Jó szolgálatot tettek a szövetkezetek ezzel is, hogy 1500 gyermek fürdőkádat adnak a lakosságnak. Zsebkésből 20.000, dióőrleőből pedig 35.000 készül. Az új lakások építését segíti elő a kisipari termelőszövetkezetek műhelyeiből kikerülő 150.000 forint értékű ablakszegecs.

Mindezekből a cikkekből jövőre az ideinél jóval többet készítenek, zsebkésből például 100.000-et, ablakszegecsből pedig egymillió forint értékűt. Emellett több új cikket gazdagítják a kereskedelmet. A ktsz-ek 1955-ben 200.000 forint értékű dióőrleőt, 5000 passzírozót, 9000 tésztakészt, 5000 benzinfűzőt, és 20.000 habverőt adnak a háztartások számára. A tervek szerint 100.000 forint értékű hajnyirógépet, ugyanennyi ironhegyezőt, igen sok óraalkatrészt és óraszerszámot, valamint több újfajta játékot is készítenek. /MTI/

A MAGYAR PAMUTIPAR MÁR TÖBB MINT 100.000 MÉTER ANYAGGAL CSÖKKENTETTE
TARTOZÁSÁT - AZ ÉV VÉGÉIG UJABB 55.000 MÉTERRE TETTER VÁLLALÁST

i Sz/Bné/Gy NL Bn 1954. december 14.

A Magyar Pamutiparban egyhetes béke miszkót indítottak, hogy jobbat munkájukkal is bizonyítsák: egyetértenek a miszkvai értekezlet határozatával és támogatják azt.

A gyár munkásai még a negyedév elején megfogadták, hogy 100.000 méter anyagot és 30.000 kg fonalat gyártanak terven felül és ezzel csökkentik korábbi tartozásukat. Ezt a felajánlásukat már teljesítették és ígéretet tettek újabb 45.000 méter anyag szövésére. Most azonban, miután a dolgozók mind többen tesznek külön felajánlást a békemiszkák sikeréért, elhatározták az üzemben, hogy további 10.000 méterrel töltsék meg vállalásukat. A békemiszkákban azonkívül, hogy szaporábban dolgoznak, gondosabban szövik a kártyákat, flanelleket, vásznameket, egy százalékkal jobb minőségűek is lesznek. A fonóda dolgozói pedig a terven felüli anyagokhoz legelő fonalat gyártanak a szövőde számára. /MTI/

∟ az áruk. ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1954. december 14.

6 óra 25 perc

KÜLFÖLDI FESTÉSZETI KELLÉKEK ÉRKEZTEK

i KL/Szb/Gy NL Bn 1954. december 14.

Közen keresett külföldi cikkek érkeztek a képzőművészeti cikkek boltjába. Legutóbb Kínából dörzstusokat és ecseteket, Csehszlovákiából pedig kiváló minőségű grafikai cikkeket kaptunk. A Német Demokratikus Köztársaságtól akvarell-festéket vásároltunk, Franciáról és Ausztriából rézkarc és akvarell-papír, pasztell, valamint műszaki papír érkezett. A boltnak saját üzeme is van, ahol szintén készítenek képzőművészeti cikkeket. Igen sikerültek az üzem olajfestékösszeállításai. Amióta saját üzemük működik, 40-50 százalékkal olcsóbbak az olajfestékek./MTI/

KARÁCSONYI FORGALOMBA KÉSZÜLNEK A CSEMEGE BOLTOK

i KL/Szb/Gy NL Bn 1954. december 14.

Ünnepi vásárra készülnek a Csemege Boltok. Legtöbb üzlet kirakatában már megjelentek az izléses zsardinett-kosarak. Ezeket minden évben sokan keresik, mivel egyik legkedvesebb ajándék. A Lenin körút 26. szám alatt lévő üzletből a megvásárolt kosarakat díjmentesen házhöz is szállítják.

Ugyanebben az üzletben előre felveszik az italrendeléseket is és a vásárlók kérésére díjmentesen hazaszállítják.

A Margit-híd budai hídfőjénél lévő Csemege Boltban főképpen hidegkonyhai készítményekben nagy a választék. Tizenkét több mint tízféle sajtot árúsítanak és itt is izléses kosarakat tölthetnek meg különböző csemegefélékkel, italokkal és konzervekkel.

Italféléből legnagyobb választék a Kassuth Lajos utcai Csemege Bolt kávé-tea szaküzletében van, ahol különleges likőröket és többféle bort, pezsgőt árúsítanak. Karácsonyra nagyobb mennyiségben érkezik nyers és pörkölt babbkáv és többféle tea is.

Konzervféléből ugyancsak nagy lesz a választék: különösen sok libamájpástétomot, olajshalat és nyelvkrémet árúsítanak. Husféléből és töltelekáruból is több mint 15 fajta lesz és 20-án árúsítani kezdik a karácsonyi pulykát is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

6 óra 30 perc

1954. december 14.

B 7. kiadás

JÖVŐRE NÉPRÁDIÓT IS GYÁRT AZ AUDIO HANG- ÉS KINOTECHNIKAI GYÁR

i DI/Tr/Gy Vg NL Bn 1954. december 14.

Az Audio Hang- és Kinotechnikai Gyár dolgozói szereltek már filmvetítőgépet, hangszórót és hangosító berendezést, de rádiógyártással még sohasem foglalkoztak. Ezért jelent részükre szokatlan, új feladatot az, hogy jövőre 30.000 néprádiót kell készíteniük.

A műszakiak a szerelőkkel és az alkatrészgyártókkal együtt ezt a munkát is jól akarják elvégezni. Az Orion Rádió- és Villamosági Vállalattól megkapták a szükséges rajzokat és a műszaki dokumentációt. A mérnökök és technikusok gondosan tanulmányozták azokat, majd munkatervet készítettek. Megrendelték a kellő mennyiségű anyagot és rövidesen megkezdik a készülékek gyártását. Ugy gondolják, hogy a jövő év első negyedében elkészítik a mintasorozatot és a következő hónapokban már szalagon gyártják a néprádiókat. /MTI/

AZ IDÉN 9 VIDÉKI VÁROSBA VEZETÉK BE A TÁVBESZÉLŐ "GYORSFORGALMAT"

i RF/Szl/Gy NL Bn 1954. december 14.

A posta ez év márciusában vezette be a távbeszélő "gyorsforgalmat". Az elmúlt évek műszaki fejlesztésének eredménye, hogy a rohamosan növekvő telefonforgalom ellenére is biztosították a főváros és több vidéki város között a bejelentett távolsági beszélgetések várakozás nélküli kapcsolását. Így a hívó fél a bejelentés után azonnal - csúcsgforgalmi időben is egy-két perc alatt - megkapja a vidéki városból kért számot.

A gyorskapcsolási rendszert eddig Budapest és Győr, Pécs, Kaposvár, Kecskemét, Nagykanizsa, Eszthely, Dombóvár, Balassagyarmat és Liskunhalas között vezették be. Ezzel a várakozási idő megszűnt és nem kell a lényegesen költésesebb "sürgős" vagy "azonnali" kapcsolást kérni.

A tapasztalatok alapján jövőre még több vidéki várossal gyorsul meg ilyen módon Budapest telefonösszeköttetése. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1954. december 14.

12 óra 30 perc

"FŐHADNAGY FAZEKAS" CIMMEL ERGÉNY JELENT MEG A LUDAS MATYI IRÓJÁNAK ÉLETÉRŐL

k -cz Gy VE

1954. december 14.

Az Ifjúsági Könyvkiadó a karácsonyi könyvvásárra jelentette meg Vitányi János "Főhadnagy Fazekas" című ifjúsági történelmi regényét. Megelébenedik benne a magyar felvilágosodás korának irodalmi és politikai élete, a híres-neves debreceni kollégium korabeli eseményei, a "Ludas Matyi" írójának kalandos katonasívei és szerelmei. A regény közel hozza a hosszú ideig méltánytalanul mellőzött Csokonai-kortárs emberi és költői alakját. /MTI/

TÖBB MINT MÁSFÉLMILLIÓ KÖBMÉTER FÖLDET MOZGATNAK MEG A RIZSTELEPEK ÖNTÖZÉSÉHEZ

i ká/B/Gy No P

1954. december 14.

1955-ben 81.000 hektár területen termesztjük az alföldi szikesek új növényét, a rizst. A hatalmas terület öntözéséhez nagyarányú műszaki berendezés szükséges és ehhez az Országos Vízügyi Főigazgatóság több mint 50 millió forintot kapott. A jövőévi öntözést előkészítő munka november közepe táján teljes lendülettel megindult. Nagy csatornák, hidak, vízkivételi művek épülnek. A földmunkák jó részét gépesítették: nagy teljesítményű kotrók, földgyaluk könnyítik a kubikosok nehéz munkáját. 1,600.000 köbméter földet mozgatnak meg és 4500 köbméter betont építenek be.

A méretekre jellemző, hogy ha az 1,600.000 köbméter földet vagonokba raknák, az 200.000 vasuti kocsit töltené meg, s a kocsikból 20 kilométer hosszúságú szerelvényt állíthatnának össze.

Az öntözőberendezések építői tavaszra elkészülnek munkájukkal és áprilisban már éltető vízzel áraszthatják el a fejlődő rizspalántákat. /MTI/

15.000 VAGONNYI MÉSZISZAP KERÜLT KI IDÉN A CUKORGYÁRAKBÓL

i MS/B/Gy No P

1954. december 14.

A cukorgyártás egyik fontos mellékterméke a cukoripari mésziszap. Ezt, a szerves mészsókban gazdag anyagot a savanyú és savanyú-szikes talajok javítására használják. Cukorgyáraink a termelési ilény befejeztével mintegy 15.000 vagonnyi mésziszapot adnak át a talajjavító vállalatoknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1954. december 15.

6 óra 40 perc

/Nagy: az ... érdeklődés. . . folyt./ k ÁKV PE -cz VE

A közeli napokban jelenik meg a "Hét évszázad magyar versei" című, négy kötetre bővített bibliofil versgyűjtemény, amely az Irodalom kedvelői számára valóban páratlanul vonzó ajándék. Néhány nap múlva kapható lesz a könyvesboltokban a "Repülő hajó" című színes népmese-gyűjtemény és "A bánatos medve" című leporello is. Nagy várakozás előzi meg Fetőfi "János vitéz"-ét, amely gyönyörű illusztrációkkal jelenik meg. Ez a könyv és Arany "Toldi"-ja Csehszlovákiában készül. Sokan keresik már is Honoki Nagy István "Gyöngyvirágtól lombhullásig" című képes albumát, a nagy sikert aratott természet-filmek anyagából.

Rendkívül nagy érdeklődéssel várt könyvek fe rövidesen kaphatók lesznek a könyvesboltokban, és így nagyobb választék várja az érdeklődőket az idei karácsonyi könyv vásárláson. /MTI/

FOGARASI BÉLA KOSSUTH-DIJAS AKADEMIKUS ELŐADÁSA

k TTIT/Tr/PE Li Bn 1954. december 15.
A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat filozófiai előadásorozatának keretében 1954. december 21. -én délután 6 órai kezdettel a MEDOSZ színháztermében /Jókai utca 2-4/ Fogarasi Béla Kossuth-díjas akadémikus tart előadást "A materializmus és idealizmus harca a jelenkori filozófiában" címmel. Az előadás összegezi azt a fejlődést, amely a tudomány új eredményeinek hatására a nemzetközi filozófiai fronton az utóbbi időben végbennt és ismerteti a kutatás előterébe került új problémákat. /MTI/

SZÁZTÖTT ÉVVEL ELŐTT HALT MEG AZ ELSŐ MAGYAR SZINIGAZGATÓ

k TTIT/Tr/PE Li Bn 1954. december 15.
Kelenen László, az első magyar szinigazgató halálának 140. évfordulója alkalmából a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Cserépfalva helyi szervezete ünnepi megemlékezést rendez 1954. december 19-én Csanádaplótán. Kelenen László sírjának és a főtéren lévő emlékművének megkoszorúzása után délután 4 órakor a helyi kulturotthonban lesz ünnepi műsor, melynek keretében Hont Ferenc tart ünnepi megemlékezést. /MTI/

B^{10.} kiadás

1954. december 14.

12 óra 55 perc

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK BAROMFIGONDOZÓNŐINEK ORSZÁGOS VERSENYEIBEN

i MS/B/Gy No P 1954. december 14.

az első helyet Suba Erzsébet, a borsási állami gazdaság baromfi-gondozónője tartja, kinek 520 tyukja átlagban 165 tojást adott az év eleje óta. Tyukjai összesen 85.699 tojást tojtak. Nem sokkal maradnak mögötte versenytársai sem. Kölesz Forbála /sáribesnyői állami gazdaság/ 158, Jusztin Etel /bugacpusztai állami gazdaság/ 156.5, Kotoják Andrásné és Schmidt Mártonné /babarci állami gazdaság/ 148-as átlagt ért el a gondjaira bízott tyukoknál. /MTI/

JÓL DOLGOZNAK A FIATAL TANÁCS TAGOK CSONGRÁD MEGYÉBEN

Vid -cz/dg/Gy -cz KM 1954. december 14.

Csongrád megyében több mint kétszáz 24 éves aluli fiatal választották meg tanács tagoknak. Valamennyien nagy lelkesedéssel végzik tanács tagi megbízatással járó feladataikat. Földesokon Bödő András DISz-fiatal, tanács tag a közel múltban alakult "Komszomol" tszes tagja javaslatára a tszes fiataljai az egyénileg dolgozó parasztfiatalokat is meghívják kulturális rendezvényeikre. Itt elbeszélgetnek velük terveikről, s így az egyéniek is jobban megismerik a már tszes-ben dolgozók életét. A közös műsorok óta sok egyénileg dolgozó fiatal kapott kedvet az új életre. Bizonyítja azt az, hogy néhány hét alatt csaknem kétszeresére nőtt a tszes tagjainak száma, akik között csaknem félszáz fiatal van.

Magyarcsanakdon Dorogin Szlávko délszláv DISz-fiatal választói közül már számosan felkeresték azzal a kéréssel, hogy szervegalmazza utcájuk gyalogjárdájának megjavítását. A fiatal tanács tagközvetlenjárására a tanács adóprémiumból megvásárolta a téglát, de a járda elkészítésére már nem futotta a pénzből. Dorogin Szlávko ezért társadalmi munkára mozgósította a körzet lakóit. Több mint 60 dolgozó paraszt segítségével már el is készült a csaknem fél kilométer hosszú új gyalogjáró. Dorogin Szlávko jó munkáját dicséri a község új zenekarának megszervezése is. Most gazdakör alakításán fáradozik és a tanács ezt a kezdeményezést is támogatja.

A gyálaréti dolgozókat képviseli a tanácsban Vecsernyés János és Ludányi Ilona DISz-fiatal. A fiatal tanács tagok kezdeményezésére a község DISz-szervezetének tagjai a közel múltban mintegy 1500 facsemetét ültettek el, fásították a sportpályát és pótolták az utcák fasorából hiányzó fákat. /MTI/

MTI BEEFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1954. december 14.

17 óra peró

KLUBHELYISÉG NYILIK ZALAEGERSZEGEN A FIATALOK SZÁMÁRA

1954. december 14.

A hazafias Népfront zalaegerszegi bizottsága és a város ifjusági vezetőknek kezdeményezésére Zalaegerszegen klubhelyiség nyílik a fiatalok részére. A gyárak, üzemek, intézmények fiataljai és az iskolák tanulói a klubban a szórakozás, a játék és a tanulás lehetőségét egyaránt megtalálják. A DISz-klubnak megfelelő helyiséget már ki is utalták és annak rendbehozásával a fiatalok társadalmi munkában veszik ki részüket. A Petőfiről elnevezett DISz-klub december 26-án nyílik meg. /MTI/

A NÉPFRONT-BIZOTTSÁG KEZDEMÉNYEZÉSÉRE TANFOLYAMON TANULJÁK A HIMZÉST A BUZSÁKI FIATALOK

Vid -cz /dg/Gy -cz KM 1954. december 14.

A buzsaíki himzés, különösen a rátétes himzés ország-szerte híressé vált és művészi motívumait mindenütt szívesen alkalmazzák. A felszabadulás óta azonban mind kevesebb buzsaíki asszony foglalkozik himzéssel. A község határában elterülő 20.000 holdnyi mocsárvilág helyén ma már virágzó állami gazdaság van. A kis falu kimozdult évszázados tepedéséből, de a sok új feladat megvalósítása során a község hagyományainak fejlesztését csaknem teljesen elhanyagolták. A Hazafias Népfront helyi bizottsága az MNDSz-el és a DISz-szel egyetértve foglalkozott ezzel a kérdéssel. A népfront-bizottság kezdeményezésére himzőtanfolyamot indítottak a községben, amelyen az idősebb asszonyok oktatják a fiatalokat. A tanfolyamon csaknem 70 lány, illetve fiatal asszony vesz részt. A tervek szerint tavaszra kiállítást rendeznek a tanfolyamon készült himzésekből. /MTI/

A MŰVÉSZETI DOLGOZÓK SZAKSZERVEZETE.

k -cz Gy KM 1954. december 14.

a Petőfi Színház klubjában /Színész-klub/ december 15-én, szombán délután 4 órai kezdettel rendezi színház- és filmművészeti előadássorozatának első előadását, a magyar színház történetéről. Előadó: Magyar Bálint, a Nemzeti Színház főtitkára. Az előadás után a Filmerchivum bemutatja "A Nemzeti Színház 100 éve" című filmet. /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1954. december 14.

13 óra 55 perc

A NÉPFRONT-BIZOTTSÁG NAGYSZABÁSU ÜNNEPSEGET RENDEZ SALGÓTARJÁNBAN
A VÁROS FELSZABADULÁSÁNAK TIZEDIK ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

Vid -cz/dg/Gy -cz KM 1954. december 14.

A hazafias Népfront salgótarjáni bizottsága gazdag programot dolgozott ki a város felszabadulása tizedik évfordulójának megünneplésére. A népfront-bizottság, a párt és a tömegszervezetek segítségével ezekben a napokban üzemekben, hivatalokban és lakóterületeken kisgyűléseket rendez, amelyeken az előadók ismertetik az elmúlt tíz év eredményeit. Eddig több mint 200 ilyen kisgyűlést tartottak és a hét végéig még mintegy 400 helyen emlékeznek meg a felszabadulás eseményeiről.

A felszabadulás tizedik évfordulóját sorozatos ünnepekkel köszöntik Salgótarján dolgozói. Felszabadulási kulturhatót rendeznek, amely december 19-én a salgótarjáni képzőművészek kiállításának megnyitásával kezdődik. A kiállítást a hét folyamán számos más művészeti esemény követi. /MII/

A TANÁCSOK MEGOLDJÁK A BÁNYAVIDÉKEK ÉS A TISZAMENTI KÖZSÉGEK VIZELLÁTÁSÁT BORSODBAN

Vid -cz Gy KM 1954. december 14.

Borsod megye egyes részein, így a szuhvölgyi, a diósgyőri bányavidéken, valamint a Sárospatak környéki tanyákon és a tiszamenti falvakban egyik legnagyobb probléma az egészséges ivóvíz biztosítása. Nagy gond ez Ozdon is, a borsodi iparvidék egyik leg-
több vizet fogyasztó iparvárosában. Ennek, a sok helyen évek óta húzóerő kérdésnek megoldása is az újonnan megválasztott tanácsokra hárul.

A közeljövőben a megyei tanács a terven felüli hiteltől csaknem 50.000 forintra három tiszamenti községben az új kutakat, s így biztosította a község lakóinak egészséges ivóvízzel való ellátását.

A múlt évben Ozd ivóvízellátásának munkája is megkezdődött. A várostól mintegy 7 kilométerre fekvő hét községből vezetik be az ott kutakból - az eddigi Sajó-víz helyett az ivóvizet. Ez a munka befejeződik, s az új vezeték a már rövidesen működő új kenyérgyárat, a közkutakat, valamint csaknem 300 háztól álló új települést látja majd el vízzel. Még mindig nyitott kérdés azonban a bányatelep ivóvízellátása. A bányák művelésével ugyanis a kutakban részint elapad a víz, lehúzódik a bányászkodás folytán keletkezett üregekbe, vagy a régebbi művelési területek mellett az egészségtelen, iszapos talajvíz tör fel a leásott kutakban. /Folyt.köv./

7. /a közeljövőben

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1954. december 14.

13 óra/perc

/A tanácsok megoldják...folyt./ Vid -ez Gy KM

Az érdekelt tanácsok a borsodi Szénbányászati Tröszt vezetőségével, valamint a megyei tanáccsal közösen dolgoznak most ennek megoldásán. A tervek szerint a Felsőnyárad melletti Fekete-fölgyi új akna mélyítésénél talált, nagy mennyiségben előtörő egészséges vizet fogják fel, s azt vezetik el a szomszédos bányatelepekre. Az így nyert bányavíz biztosítaná három-négy község szükséges ivóvízellátását. A mucsunyi községi tanács Alberttelepen, valamint Rudolftelepen új kutakat furat, hogy a mélyebbszintű kutaktól lássák el a bányásztelepeket ivóvízzel.

A percesei és a diósgyőri bányák vízellátásának biztosítására Lillafüredről készítenek csővezeték t. A rendkívül nehéz munkával - sziklát kellett robbantani, támfalat kellett építeni a Szinva medrében a csővezeték részére - már csaknem Diósgyőrig leértek. Néhány hét múlva ez a vezeték is elkészül, s megoldja a két bányatelep vízellátását.

A megyei tanács segítségével Sárospatakon is megjavítják az ivóvízellátást. A községhez tartozó öt bányatelepülésen, így többi között Dorkó-tanyán, Halászhomokon ásatnak kutakat. /MTI/

AZ ÚJ TANÁCS VALÓRAVÁLTJA A NÉPFRONT PROGRAMJÁT BÜKKÖSDÖN

Vid -ez Gy KM 1954. december 14.

Nem nagy dolgokat, de az egész falut érintő célkitűzések megvalósítását ígérték a választások előtt Baranya megyében a Hazafias Népfront programja alapján fellépő bükkösi tanácsjelöltek.

Ez a program nem maradt ígért. Komáromi Antal kitüntetett, újra választott tanácselnök irányításával mindjárt az első napokban erőteljes ütemben megkezdődött a népfront-bizottság programjának valóra váltása.

Nem volt pásztorház és ezért nem volt pásztor, aki kihajtott volna a falu szarvasmarháját a legelőre. A népfront javasolta, a tanács megígérte, hogy a választás után elkészül a pásztorház, ha ehhez munkájukkal a falu dolgozói is hozzájárulnak. A pásztorházba az elmúlt héten már be is költöztek, a tetőszerkezetet a népfront-bizottság elnöke, Pfaff Antal is készítette el.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 14. kiadás

1954. december 14.

13 óra 10 perc

/Az új tanács...folyt./ Vid -cz Gy KM

- Rossz, elhanyagolt a legelő, ezért javaslom a kétszázholdas legelő tisztítását, feljavítását december végéig - mondotta Pfaff József 17 holdas középparaszt, tanácstagjelölt. Pfaff Józsefet azóta megválasztották tanácsagnak és hozzákezdtek a legelő rendbehozásához is. Eddig tíz kataszteri hold munkájával végeztek.

Hat család épít saját házat Bükkösdön. Komáromi Antal, a jelenlegi tanácselnök még mint tanácstagjelölt ígérte meg, hogy egy régi, lebontásra szánt épület anyagával segíti munkájukat. Azóta egyenként mintegy hater ezer téglát és a tetőszerkezethez szükséges anyagot kaptak és az első ház már el is készült. Téglatermelésre és égetésre alkalmas helyet is jelölt ki a tanács az építkezőknek.

Komáromi Antal tanácselnök közbenjárására a napokban kinyitott a villany a szentdomjáni külterlen.

Az egész falu részvételével csaknem tíz kilométer hosszúságban megkezdtek a járdák salakozását. A népfront-bizottság javaslatára műutat is építenek a községben és visszabályozó munkákat is végeznek.

Mindaz a tanácsválasztást követő héten kezdődött, illetve valósult meg Bükkösdön. Emellett azonban számos más egészséges ötlet, kezdeményezés, élénk politikai és kulturális élet van e Baranya megyei kis faluban. Mutatja e néhány kiragadott példa, hogy mire képes a tömegeket mozgósító népfront és a tervek megvalósításában egész szívről közreműködő tanács. /MTI/

TÉLI JELENÉS A MEZŐGAZDASÁGBÓL

ö Vid R/B/Gy No KM

1954. december 14.

Szántanak és javítják a gépeket a Szabolcs megyei gépállomásokon

Szabolcs megye 27 gépállomásán szorgalmasan javítják az erő- és munkagépeket. Ugyanakkor a traktorosok javában szántják a termelészövetkezetek földjét. Az enyhe időben kettős műszakban dolgoznak, hogy a fagyok idejére ne maradjon szántatlan föld a határban.

/Folyt.köv./

L

15. kiadás

1954. december 14.

15 óra 10 perc

Téli jelentés...1.folyt./ 8 Vid R/B/Gy No KM

A gépállomásokon több mint 100 erőgépet, 146 ekét, 150 tárcsát, 117 cséplőgépet, s ugyanannyi vetőgépet javítottak meg. A kísérleti gépállomás esztergályosai 18-féle akarárszt állítottak elő, hogy a gépállomás minél hamarabb teljesíthesse javítási tervét.

Négyszázalékos zsirtartalmu tejet fejnek a gávai "Dózsá"-ban

A gávai Dózsá termelőszövetkezetben tizennégy tehen után tizennyolc ép, egészséges üszőborjut neveltek fel. Gondoskodtak a tápdus takarmányról is, hogy teheikenél megtarthassák a 18 literes istállóatlágot, s a tinók se veszítsenek súlyukból.

A lelkiismeretes munkát bizonyítja, hogy háromszori fejéssel négy tehenük ad 26 liter tejet naponta. Az őszi hónapokban a tej zsirtartalmát 3.5-4 százalékra emelték, de a siló és szemes obrakolás bevezetésével 4.5 százalékos zsirtartalmu tejet akarnak fejni. Miszámolták, hogy eddig a borjunevelés mellett 25.976 liter tejet fejtek tiz hónap alatt, egy forint tiz filléres önköltséggel. A tej jó részét szabadpiacon értékesítették.

Termőfölddé varázsolnak 400 holdnyi láptalajt Hévizen

A keszthelyi kísérleti gazdaság hévizi berkeiben a kormányprogram után több mint egymillió forintos beruházással 400 holdnyi láptalaj vízrendezését kezdték meg.

Az elmult napokban fejezték be a főcsatorna és a szivócsatornák építését. A csatornák fölött 25 kisebb nagyobb hidköti majd össze a szántóföldi művelés alá kerülő ösgep tábláit.

A 400 holdnyi láptalaj nagyrészt Sztálinyec traktorral már fel is szántották a tavaszra alá.

A Maros vizével öntözik az apátfalvi legelőt

Csongrád megye községeiben és városaiban mintegy 50 legeltetési bizottság irányításával ápolják a legelőket. Apátfalván, ahol két hete alakult újjá a legeltetési bizottság, a dolgozó parasztok elhatározták: kitisztítják a legelőn húzódo árkokat és a Marosból vizet vezetnek bele, hogy már kora tavasszal dus fü teremjen az állatoknak.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1954. december 14.

13 óra 15 perc

/Téli jelentés...2.folyt./ ö Vid R/B/Gy No KM

Makón több mint 2000 hold legelőt gondoz a bizottság. Már elvégezték a gyomtalanítást és kidolgozták a tavaszi, szakaszos legeltetés terveit is.

Ezüstkalászos tanfolyam, szakelőadások, tapasztalatcserék az egri gazdakörben

Egerben, a IV. számú körzetben néhány hónappal ezelőtt gazdakör alakult. A kört kezdetben mindössze 8-10-en látogatták. Ma már minden szakmai előadáson, filmvetítésen zsúfolta a helyiség. Sokan vesznek részt az ezüstkálászos tanfolyamon, továbbá a hetenként megrendezett szakelőadásokon is. Különösen nagy az érdeklődés a szőlőművelésről szóló ismertetések iránt.

A Pedagógiai Főiskola tanárai rendszeresen felkeresik a gazdakört és ott bemutatóval egybekötött előadásokat tartanak. Legutóbb Lengyel Adám, a biológia tanszék adjunktusa ismertette a legjobban bevált termelési eljárásokat.

A gazdakörben szívesen átadják termelési tapasztalataikat a dolgozó parasztnak. Ezeket a tapasztalatcseréket a legjobbak mondják el, hogyan érték el kiugasló eredményeiket.

Kétszerannyi műtrágyát vásároltak Fejér megyében az idén, mint tavaly

Fejér megye földművelésszövetkezeteiben most összesen 108 vagon szuperfoszfátot, 14 vagon pétisót és 4 vagon kálisót vásároltak az egyénileg dolgozó parasztnak. Ezen kívül a kisebb termelőszövetkezeteknek mintegy 200 vagon műtrágyát juttattak a földművelésszövetkezetek. Ez a mennyiség azt jelenti, hogy az idén kétszer annyi műtrágyát vásároltak Fejér megyében a dolgozó parasztnak, mint tavaly.

Tulszáryalták silózási tervüket a bakonypölskei állami gazdaság fiataljai

A bakonypölskei állami gazdaság fiataljai eredményesen vesznek részt a DLSz országos silózási versenyében. A fiatalok segítségével a gazdaság 600 köbméterrel száryalta túl silózási tervét. Ez a többlet 50 számos állat őszi és téli silótakaromány-szükségletét fedezi. A fiatalok most újabb 600 köbméternyi kukoricaszár, répszélet és takarmányrépa silózását vállalták, hogy az állatok számára még változatosabbá tegyék a takarmányt. /Folyt.köv./

MTI BELFÜLDI HIREK

B 17. kiadás

1954. december 14.

13 óra 20perc

/Téli jelentés...3.folyt./ ö Vid R/B/Gy No KM

Fejleszti állattenyésztését a mező-
hegyesi "Törekvő" termelőszövetkezet

A mezőhegyesi "Törekvő" termelőszövetkezetben, amely az idén a megye legjobbjai közé került, készítik a jövővi terveket. Még a zárószámadási közgyűlésen elhatározták, hogy jövőre első-sorban állatállományukat fejlesztik.

Az idén 83 hizójuk volt, jövőre 170-et nevelnek. Ehhez már 500 mázsa kukoricáról is gondoskodtak. Tíz hasas üszőt vásárolnak és ezzel 57 "főre" emelkedik a szövetkezet szarvasmarha-állománya. 500 holdnyi területük több mint felét az állattenyésztés szolgálatába állítják: kukoricát, takarmánykeverékeket és más értékes állati eleséget természetnek. Földjük kisebbik részén szerződésesen termelnek növényt, első sorban kendert, cukorrépat és cirkot.

/MTI/

MIHAILICH GYÖZÖ DR., A HIDEPITESTAN KOSSUTH-DIJAS PROFESSZORA:
"UJJÁÉPÍTETT HIDJAINK VÉDELMEBEN IS LE KELL FOJNI A NÉMET MILITARIZMUS
ÖLDÖKLŐ KEZÉT"

i Hbj/Szb/Gy NL P 1954. december 14.

Mihailich Győző dr., akadémikus, a műszaki egyetem hid-
építéstan tanszékének Kossuth-díjas professzora ott volt minden
Duna-hidunk ujjáépítésénél. A tervező és kivitelező mérnököknek -
legtöbbjük egykori tanítványa - tanácsokat, segítséget, támogatást
adott. Ott volt az épülő hidaknál, hogy nagy tudásával előbbre vigye
az építés munkáját. S most, amikor a német militarizmus ujjáélesz-
tésének gonosz tervét akarják megvalósítani, a tudós professzor is
felemeli szavát:

- Joggal voltunk büszkék mi, magyarok szép Duna-
hidjainkra, ezekre a nagy alkotásokra. A Lánchíd Budapestnek nem-
csak egyik legkiválóbb építészeti remeke, hanem olyan művészeti
alkotás is, amelyhez fogható kevés akad a világon. Az Erzsébet hid
290 méter hosszú nyílással ölelte át a Duna két partját, s Euró-
pának legnagyobb egynyílású lánchídja volt. Ezeket a nagyszerű
műveket a német militarizmus barbarizmusa - vad dühében - felrobban-
totta, hullámsírba döntötte. Az a Pest-Buda, amely Széchenyi eszméje
nyomán hét évig tartó kemény küzdelemmel 1849. november 20-án
- a Lánchid avatása napján - valóban Budapest lett, főváros, az
ország szíve, az esztelen vadság következtében tíz évvel ezelőtt
ujból kettészakadt.

/Folyt. köv. /

/Mihailich Győző dr...folyt./ 1 Hbj/Szb/Gy NL P

- S milyen nehéz volt újból megteremteni az összeköttetést a város két része között. Érdekes éppen ezekben a napokban emlékezni a Kossuth-híd építésére. Nem áll rendelkezésünkre elegendő fa és vas, nem volt megfelelő felszerelés sem, az idő pedig sürgette a híd építését. S éppen emiatt - például a pillérek alapozásánál - ujszerű megoldást kellett alkalmazni. A mérnökök vállalták ennek gyors kidolgozását, a munkások pedig sokszor éhesen, lefagyolódva, faggal és jéggel dacolva, jeges, hideg dunai szélben hegesztették a csöveket, építették a hidat. Emberfelettire vállalkoztak. Közben a jégzajlás az állványok egy részét elvitte, s már-már úgy látszott, hogy a nagy erőfeszítés nem hozza meg gyümölcsét. Ez a tudat még nagyobb munkára ösztönözte, serkentette a munkásokat, s valóban azt mondhatni: csodát műveltek.

- Megépült a Kossuth-híd, aztán megépült a Szabadsághíd, a Lánchíd, s a többi Duna-híd. Újból összekötik Pestet és Budát. A hidak azonban - amelyeket a barbarizmus döntött le, s amelyeket a magyar nép hatalmas alkotóvágya, a magyar nép lelkesedése hősiessé épített újjá - figyelmeztetnek. Figyelmeztetnek arra, hogy le kell fogni a német militarizmus kezét, nehogy megint életünket, országunkat pusztíthassa. A német militarizmus elleni küzdelemben mindannyiunknak közre kell működnie, - hangzott Mihailich Győző dr. professzor nyilatkozata /M III/

Helyreigazítás

NL Gy KM

1954. december 14.

A Magyar Távirati Iroda közli, hogy a december 10-én, pénteken kiadott hír, amely beszámolt arról, hogy az Orczy téri új villamosvágányon megindult a forgalom, téves információn alapult. Az említett utszakason vasárnap, december 12-én indult meg a forgalom.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1954 december 14.

13 óra 30 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

és Hné KM

kedden délután:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 14-én,

Csak lassan javul az idő

Európa nyugati felében tovább tart az évszakhoz képest enyhe, csapadékos időjárás. Keleten azonban folytatódik a hideg idő.

Hazánkban hétfőn borult, esős idő volt. A hőmérséklet nyugaton 5-8, máshol 8-10, Békéscsabán 12 fokra emelkedett. Éjszaka a levegő nyugaton 2-3, máshol 4-8 fokra hűlt le. A lehullott csapadék mennyisége Mórton 41, Somogyvárott és Letenyén 36, Kisbéren 34, Farkasgyepűn 32, Tarsalon 30 mm volt. Keleten általában csak 1-5 mm esett.

Budapesten a hőmérséklet napi középértéke 9.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 9.3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 7 Celsius fokra, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, kevesebb esővel, esetleg havas esővel. Mérsékelt, helyenkint élénkebb szél. Az évszakhoz képest még enyhe idő.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 1-4 fok között, északnyugaton gyenge fagy, legnagyobb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton és északon 3-6, délkeleten 7-10 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet: Vas, Győr, Sopron, Komárom és Veszprém megyékben 0 - plusz 3, máshol 4-9 fok között./MTI/

BOGNÁR JÓZSEF ELŐADÁSA A BELKERESKEDELEM IDŐSZERŰ KÉRDÉSEIRŐL

t Li/Szl/Gy Li P 1954. december 14.

Bognár József belkereskedelmi miniszter - mint már jelentottük - a Közgazdaságtudományi Egyetem előadásorozatának megnyitóján nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a belkereskedelem időszeri kérdéseiről.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a szocialista építés új szakaszában a párt és a kormány - a szocialista gazdaság alap-törvényének érvényt szerezve - a dolgozó emberekről való fokozott gondoskodást, a dolgozó nép életszínvonalának következetes emelését állította politikájának középpontjába. Az új szakasz minden gazdaságpolitikai törekvése, így a mezőgazdasági termelés növelése, a piaci kapcsolatok szélesítése, a fogyasztási iparágak fejlesztése is a legszorosabb kapcsolatban áll a kereskedelem munkájával. Az áruforgalom szamai megbízhatóan tükrözik a lakosság vásárlóerejének növekedését, továbbá a fogyasztási cikkek termelésének alakulását és választékának bővülését, a mezőgazdasági árutermelés és a paraszti önfogyasztás arányait éppúgy, mint a termelési rendeltetési áruk forgalmán keresztül a dolgozó parasztság termelési kedvét, hajlandóságát, a lakosság fogyasztási szokásait és az ország különböző területeinek fejlődését stb. Az áruforgalom mennyiségi alakulása, valamint strukturájának változásai, a népgazdasági terv alapvető arányaihoz kapcsolódva, a nemzeti jövedelem emelkedésével és elosztásával, a fogyasztás és a felhalmozás arányával, a termelő-fogyasztás és személyi fogyasztás viszonyával függenek össze. A népgazdasági terv alapvető arányainak, a meglévő aránytalanságok megszüntetésének, az új, helyes arányok kialakításának az új szakaszban különleges jelentősége van.

Előadása további részében a népgazdasági terv új arányainak, valamint az életszínvonal alakulásának és figyelésének néhány kérdésével foglalkozott.

Mindenekelőtt rámutatott, hogy a helyes és a hazai erőforrások reális bázisán nyugvó arányok esetén a termelőeszközök termelésének gyorsabban kell emelkednie, mint a fogyasztási cikkek termelésének. A túlzott iparosítás időszakában a termelési eszközök termelését aránytalanul fejlesztették, a fogyasztási iparágakat viszonyt elhanyagoltuk, ezért 1955-ben az életszínvonal további emelése érdekében a fogyasztási cikkek termelésének nagyobb mértékben kell nőnie, mint a termelési eszközökének. A beruházások elosztása során gondoskodnunk kell arról, hogy azokból a mezőgazdaság, a könnyűipar és az élelmiszeripar az eddiginél jóval nagyobb mértékben részesedjék.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954. december 14.

15 óra 45 perc

/Bognár József előadása, 1. folyt./ t Li/Szi/Gy Li P

- A terv egyik legfontosabb kérdése az - mondta Bognár József - hogy az eladásra szánt áruk mennyisége és a lakosság kezén lévő pénzkészletek mennyisége: tehát az árualap és vásárlóerő között meglegyen a szükséges összhang. Az árualap és a vásárlóerő közötti egyensúlyt nem vásárlóerő elvonással, tehát a munkásosztály és a parasztok életszínvonalának csökkentésével, hanem az árualapok, az árutermelés növelése útján kell megteremtteni. Ismeretes, hogy a központi árualapok mellett - központi árualapnak nevezzük a szocialista kereskedelem útján, központi terv alapján forgalomba kerülő áruk összességét - egyéb áruk is kerülnek forgalomba. A termelőszövetkezetek, valamint az egyéni dolgozó paraszti szövetkezetek és a magánkisiparosok is adnak el árut a lakosságnak. Az államnak olyan gazdasági intézkedéseket kell tennie, amelyek elősegítik a termelők és a fogyasztók közvetlen kapcsolatának további szélesedését, hiszen ennek a kapcsolatnak igen nagy hatása van az áruforgalom összetételére, választékára is.

- 1953 júniusa óta gyorsabban nőtt a lakosság vásárlóereje, mint az árualap. A vásárlóerő /kereslet/ és az árualap /kiárlás/ szembeállítása és egyensúlyának megteremtése tehát rendkívül fontos közgazdasági feladat. A vásárlóerő és az árualap között számos olyan összefüggés van, amit mindenkor figyelembe kell venni. A vásárlóerő csökkentése fékezi a termelést, gátolja az érdekeltség megvalósítását a termelésben, rendszerint tehát csökkenti a rendelkezésre álló árualapot. Az érdekeltség helyes módon való megállapítása, illetve fokozása növeli a vásárlóerőt, de az árutermelést is. Az elmondottakból nyilvánvaló, hogy az árualap és vásárlóerő szükséges egyensúlyát nem statikus, hanem dinamikus módon kell megvalósítani, mert helyes gazdasági intézkedések, az értéktörvény hozzáértő alkalmazása esetén az árualap jóval nagyobb mértékben emelkedik, mint a vásárlóerő, s a mai vásárlóerő a holnapi árualap!

A továbbiakban rámutatott, hogy a lakosság életszínvonalának alakulását az áruforgalom globális változásai mellett az áruforgalom összetétele is dokumentálja és néhány egyéb mutatószám is, mint például az egy főre eső fogyasztás. Az áruforgalom összetételét rendkívül sok tényező befolyásolja s annak elemzésénél a konkrét áruforgalmi események százait és azoknak hatását egymásra és visszahatását kell figyelembe venni. Annak a véleményével, folyamataival, különösen pedig a kapitalizmusból a szocializmusba átmenet kérdéseivel, a gazdaságban ható objektív törvények alkalmazásának és összefüggéseinek egymásra hatásának kérdéseivel, a mi esetünkben az áruforgalom törvényeivel sokkal tudományosabban kell foglalkoznunk.

/Folyt.köv./

/Bognár József előadása, 2. folyt./ t Li/Szl/Gy Li P

Beszélt arról is, hogy az egy főre eső fogyasztás vizsgálata az életszínvonal alakulásának igen fontos tényezője. Elmondotta, hogy az egy főre eső fogyasztás adatainak feldolgozása, illetve ezeknek az adatoknak az összehasonlítása régebbi hazai időszakokkal, vagy más országok adataival, igen komoly tanulságokat adnak és jól hasznosíthatók áruforgalmi és termelési célok meghatározásánál. Elmondotta, hogy a közelmúltban megvizsgálták a hazai textil-fogyasztás összetételét és összehasonlították az adatokat - az eltérő országok messzemenő figyelembevételével - nagyon sok országgal.

- Ennek alapján - hangsúlyozta Bognár József - megállapítottuk, hogy a selyemárak és a műszálból készült árak termelésében és forgalmában elmaradtunk. Pedig a hazai adósságok figyelembevételével helyes mindkettőnek a fejlesztése, mert itthon megoldható. Az árak és országok széles körére dolgozzuk ki ezeket az összehasonlítható indexszámokat, melyek további munkánkban igen nagy segítséget jelentenek számunkra.

A továbbiakban a kereslet és a piacutatás jelentőségéről beszélt. Ezt a fontos kérdést még nálunk nem oldottuk meg maradéktalanul, s itt is voltak maximalista elképzelések. Akadtak olyanok, akik azt hitték, hogy az ország összes boltjaiból befutó jelentéseket egyetlen nagy dokumentumba lehet tömöríteni. Nyilvánvaló, hogy a kereslet és a piacutatás tudományos megalapozásához elmélyült elemző munka, új módszerek kidolgozása - ilyen például a tévyszámok mélyreható elemzése, egyes áruféleségek forgási sebességének vizsgálata, a vásárlóerő alakulásának vizsgálata jövedelmi kategóriák szerint, piacutatás egy-egy adott áru forgalombahozatala előtt, a tájigények, helyi fogyasztási szokások regisztrálása, levelező hálózat, ankétok, divatbemutatók, stb. stb. - továbbá egy-egy áruféleségre, vagy egyes területek szokásaira, igényeire vonatkozó monográfiák egész sora szükséges ahhoz, hogy átfogó következtetéseket vonhassunk le.

Ezután az ipar és a kereskedelem kapcsolatának kérdéseiről beszélt Bognár József. Hangsúlyozta, hogy az újratermelés marxizmus elméletének főbb tételei érvényesek minden társadalmi alakulatra, így a szocialista társadalomra és az átmeneti gazdaság időszakára is. A termelés végső fokon a fogyasztást szolgálja, s a szocializmusban a termelést a társadalom szükségletei szabályozzák.

/Folyt.köv./

/Bognár József előadása, 3. folyt./ t Li/Szl/Gy Li P

- A szocialista termelés célja és a cél elérésének eszköze között megbonthatatlan kapcsolat áll fenn. A szocialista termelés növekedése megteremti a fogyasztás állandó bővítésének feltételeit, új szükségletek, igények kialakítását teszi lehetővé, a lakosság igényeinek és vásárlóerejének növekedése pedig alapfeltétele a termelés szakadatlan fejlődésének. Ezután hangsúlyozta, hogy a túlzott iparosítás időszakában egyes gazdasági, de különösen ipari vezetők olyan következtetést vontak le abból a tételből, hogy a termelés meghatározza az elosztás, a csere és a fogyasztás jellegét is, mintha nem a termelés lenne a fogyasztásért, hanem megfordítva. Világos, hogy a kereskedelemnek számolni kell a termelés lehetőségeivel, de ezek figyelembevétele mellett elhatározó módon kell befolyásolnia az ipari termelést mennyiség, minőség és választék szempontjából egyaránt. A kereskedelem és az ipar kapcsolatában nem főlé, vagy alárendeltségi viszonyról van szó, hanem két népgazdasági ág harmonikus összeműködéséről az adott cél, a közszükségletek kielégítése érdekében. A kereskedelem és az ipar közötti kapcsolatok a gyakorlati életben gazdasági intézkedések, viszonyok és folyamatok egész rendszerét jelentik. Ezeknek az intézkedéseknek, viszonyoknak és a folyamatoknak az összessége adja a gazdasági mechanizmust. A termelés és értékesítés összhangját, az árualapok megfelelő mennyiségét és összetételét nem elég csupán a népgazdasági terv útján biztosítani.

- A tervek csak akkor valósulnak meg - mondotta Bognár József - ha azokat komplex szervezeti intézkedésekkel és megfelelő nem adminisztratív jellegű intézkedésekkel is alátámasztjuk. Nyilvánvaló, hogy a tervutasítások és határozatok mellett szükség van a gazdasági viszonyok, körülmények és folyamatok, tehát a gazdasági mechanizmus olyan átalakítására, hogy az üzemek, érdekeltek legyenek a kereskedelem, tehát a lakosság igényeinek kielégítésében.

Ezzel kapcsolatban rámutatott, hogy a gazdasági mechanizmuson belül milyen tényezők hátráltatják a fogyasztási cikkek termelését, majd hangsúlyozta, hogy ezeket a tényezőket, a fogyasztási cikkek termelését gátló körülményeket megfelelő intézkedésekkel meg tudják változtatni.

- Hogyan? Szerintem úgy - folytatta Bognár József miniszter - hogy a megrendelő, tehát a kereskedelem kezébe több közvetlen felhasználható gazdasági eszközt adunk és a fogyasztási cikkek gyártását sokkal inkább az érdekeltségre alapozzuk, szabadabban, kötetlenebbül, az érdekelt gazdasági szervezetek nagyobb önállósága révén szervezzük meg.

/Folyt.köv./

/Bognár József előadása, 4. folyt./ t Li/Sz/Gy Li P

- Milyen - a kereskedelem kezén lévő - gazdasági eszközökre gondolok?

a./ bizonyos, gyorsan amortizálódó, hamar visszatérülő ipari beruházások, vagy hitelek eldöntését a kereskedelemre kell bízni, /1954-es tapasztalat/,

b./ új cikkekre, hiánycikkekre adhasson a kereskedelem forgalmiadó-kedvezményt - évi meghatározott keretben - úgy, hogy az egyes esetek szükségességét a kereskedelem döntse el,

c./ új, vagy rendkívül fontos, terven felül előállított és értékesített áruféleségek révén elért nyereségtöbblet egy részét az érdekelt kereskedelmi vállalat adja át a termelő vállalatnak,

d./ a céltámogatási alapról premizálhassák a kiváló minőséget előállító ipari vállalatokat, a szokásos költségektől eltérő plusz ráfordítások megtérítése céljából,

e./ eredményesnek bizonyult az a módszer, hogy a kereskedelemben jogot adtak az iparvállalatok vonatkozásában prémium emelési, illetve megvonási javaslatra.

- Végül az ipari minisztériumokkal és a pénzügyminisztériummal egyetértésben meg kell valósítanunk, hogy a nyereség és a forgalmiadó-befizetés arányának megváltoztatását oly módon, hogy az együttes befizetési kötelezettség a költségvetés felé változatlan maradjon, de az egész befizetési kötelezettségből a nyereség részesedése emelkedjék, a forgalmiadó csökkenjen. A nyereség emelése szabadabb, biztosított gazdálkodást jelent az ipari vállalatok számára, ugyanakkor messzemenően növeli az érdekeltiséget. Természetesen ezeket az elgondolásokat az egyes iparágak természetének, a termelés és fogyasztás sajátosságainak megfelelően kell megvalósítani.

A kereskedelem és ipar kapcsolatáról szólva még egy fontos kérdésről beszélt, mégpedig a fogyasztási iparágak szervezete, telepítése és elhelyezkedése kérdéséről. Ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy a fogyasztási iparágak a túlzott iparosítás időszakában nem kaptak elegendő beruházást s ugyanakkor a könnyűipar, az élelmiszeripar szervezeti formáit is a nehézipar formájára alakítottuk ki. A fogyasztási iparágak helyes szervezeti formái és telepítésének, kialakításának érdekében most az szükséges, hogy

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1954. december 14.

16 óra 05 perc

/Bognár József előadása, 5. folyt./ t Li/3al/Gy Li P

a./ átfogó, regionális tervezési rendszert dolgozzunk ki a nyersanyagbázisok és fogyasztók figyelembevételével,

b./ az ipari minisztériumokkal egyetértésben biztosítani kell a mai helyzetben és perspektívában is szükséges középüzemek megindítását /amelyek a túlzott centralizálás következtében megszüntek/

c./ biztosítani kell a termelési igazgatóságok érdekességét az új üzemek megindításában,

d./ határidőt kell adni a megyei és városi tanácsoknak arra, hogy mennyi ideig egyenlítjük ki az ipar területi szervezetében elkövetett hibákat a forgalom vonalán például ha a feltételek egyelőként megvannak, akkor nyugodtan mondhatjuk, hogy 1956. január 1. után nem szállítunk egyes megyékbe mondjuk ecetet; a tanács időközben szervezze meg a termelést helyben.

e./ a jelenlegi helyzetben a legtöbb szállítást az ipar végzi, viszont a kereskedelem fizeti. Az ipar tehát gyakorlatilag teljesen érdektelen a helyes iparfejlesztési politika megvalósításában. Hozzávetőleges becslés szerint a sütőiparban 25-30 millió forinttal többet fizetnek évente szállításra, mint amennyi szükséges volna, a sört Budapestről kell majdnem az egész ország területére szállítani, stb. stb. Ezért helyesebbnek látszik, ha a következő két-három hétben a szállítási költségeket áthárítjuk az iparra. Ez is serkenteni fogja őket, hogy a fogyasztási iparágakat a lakosság és a kereskedelem szükségletei szerint telepítsék.

- Nyilvánvaló, hogy a kereskedelem és az ipar helyes kapcsolati formáinak kialakítása differenciált, sokrétű, a gazdasági folyamatok mélyreható elemzését megkövetelő feladat. De a gazdasági vezetés komplex módszereinek fejlesztése, a gazdasági folyamatokban és összefüggésekben történő gondolkodásmód kialakítása összeforrasztja az ipart és a kereskedelmet. A kereskedelemnek a rendelések megadásánál maximálisan figyelembe kell vennie az ipari érdekeltséget, a rentabilitást, a nyereséget, vagyis mindazokat a gazdasági körülményeket, amelyek élnek és hatnak akkor is, ha nem vesszük őket megfelelően figyelembe - az iparnak pedig állandóan foglalkoznia kell a piaccal; a belső és a külső piac kérdéseivel, mert nincs olyan ipar, amely a piactól, a fogyasztástól, az igényektől elszakadva képes fejlődni. S a kapcsolatokat nem a minisztériumok, hanem az ipari és kereskedelmi vállalatok útján kell sokszínűvé, elevenné kövacsolni.

/Folyt.köv./

Bognár József előadása, 6. folyt. / t Li/Szl/Gy Li P.

A minisztériumoknak csak az általános, közgazdasági jelentőséggel bíró összefüggésekkel, a fejlődés közös elemzésével, a gazdasági mechanizmus állandó javításával kell foglalkozniuk. A többit nyugodtan rá kell bízni az érdekelt ipari és kereskedelmi vállalatok vezetőire.

Bognár József előadásának további részében a kereskedelmi munka megjavításának néhány kérdé séről szólt. Először a piaci kapcsolatok szélesítésének problémáit ismertette. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy fejlődésünk jelenlegi szakaszán - amikor még a kisárutermelő egyéni gazdaságok jellemzik a parasztság zömét - a mezőgazdaság fejlesztésének, a munkás-paraszt szövetség megszilárdításának fontos eszköze a piaci kapcsolatok szélesítése. Ennek minden feltétele megvan. A parasztság elegendő áruval rendelkezik a piaci kapcsolatok, a termelők és fogyasztók közvetlen kapcsolatának szélesítéséhez. Ez az árumennyiség nem az állami kereskedelem útján, hanem a termelők közvetlen eladásai révén kerül az áruforgalom vérkeringésébe, viszont azokat a folyamatokat, amelyek eredőjeként a paraszti termékefelőleg a piacra kerül, meghatározott irányban, az értéktörvény hozzáértő alkalmazásával befolyásolhatjuk. A többlettermelésből elért árumennyiség a paraszti fogyasztást feltétlenül és azonnal növeli, de nem feltétlen azokban a cikkekben, amelyekből a termelő magasabb terméstartékot ért el és nem feltétlen élelmiszerekben. Hogy a rendelkezésre álló termékmennyiségből mit fogyaszt el és mi kerül az áruforgalom vérkeringésébe, az a mindenkori gazdasági viszonyok függvénye. Érdemesnek látja-e a paraszti gazdasága fejlesztését, elég vonzó-e azok az árak, amelyek a személyes fogyasztás körébe tartoznak? Minél erőteljesebben igyekszik a parasztság a gazdaság fejlesztésére, minél vonzóbb az áruforgalom, annál több terméket értékesít a termelő a piacon. A termelők és a fogyasztók közvetlen kapcsolatát jelenti ez is, - mondotta a továbbiakban - ha a földművesszövetkezet, mint a termelő értékesítő szervezete ed el élelmiszereket a piacon. A piaci kapcsolatok szélesítésével összefüggő kérdések is szükségessé teszik a földművesszövetkezeti mozgalom helyzetének átfogó felülvizsgálatát és a további fejlődés irányelveinek meghatározását. A földművesszövetkezetek fejlődése szempontjából egyaránt fontos a parasztság termékeivel folytatott kereskedelem és a parasztság igényeinek kielégítésére szolgáló áruk közös beszerzése. Ezért a földművesszövetkezeti mozgalom és a kereskedelem problémáit - a mezőgazdaság fejlesztése, a falu egész helyzete oldaláról - részletesen meg kell vizsgálni. Ennek a vizsgálatnak ki kell terjednie olyan kérdésekre, mint a középparasztság sulya a mozgalomban és más hasonló problémákra. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1954. december 14.

4 óra 10 perc

/Bognár József előadása, 7. folyt./ t Li/Szl/Gy Li P

A piaci kapcsolatok szélesítéséről szólva elmondotta még, hogy ez sok más körülménytől is függ. Ha például az állami felvásárló vállalatok a paraszti árufelesleg jelentős részét felvásárolják, akkor ez a mezőgazdasági export, vagy a központi készletek oldaláról lehet előnyös, de a piaci kapcsolatok szélesítése szempontjából nem kedvező jelenség. Növeli a központi ellátás terheit, esetleg emeli a szabadpiaci ár színvonalát. A feladat tehát az, hogy a mezőgazdasági termelés növekedése mellett egészséges arányokat alakítsunk ki az állami feladatok és a piaci kapcsolatok között és optimális összhangot biztosítsunk a belső ellátás és a mezőgazdasági export között - mert ellenkező esetben a szabadpiaci ár színvonal alakulása nem lesz kedvező. A szabadpiaci ár színvonal ugyanis nem a szűkebb értelemben vett piacon alakul ki először, hanem a termelés, az állami felvásárlási árak és az állami fogyasztói árak függvényeként, eredőjeként. A kifejezetten piaci cikkek szempontjából rendkívül fontos, hogy a felvásárlási és a fogyasztói ár között ne legyen nagy árrés, és ezért soha még nem volt ennyire fontos, mint napjainkban, hogy a földműveléssel foglalkozók, az állami felvásárló szervek kis forgalmi költséggel dolgozzanak. Minden más esetben a piaci árak nem csökkennek, hanem emelkednek. Ezért fontos napjainkban a piaci kapcsolatok szélesítésének biztosítása, a belső fogyasztás és a mezőgazdasági export összhangja, a felvásárló szervezetek, a felvásárlási és értékesítési módszerek felül vizsgálata.

Ezután összefoglalta, hogy mit kell tenni a kereskedelem munkájának megjavítása érdekében, milyen szervezeti és módszerbeli változásokra van szükség ahhoz, hogy a kereskedelem meg tudjon felelni az új szakasz követelményeinek. A feladatokat öt pontban foglalta össze:

1./ A kereskedelem irányításának megjavítása /ez első sorban a minisztérium feladata. A minisztériumnak fokozatosan arra kell törekednie, hogy figyelemmel kísérje az áruforgalom összetételének alakulását és a forgalom oldaláról kell elősegítenie az ipar fejlődését. Foglalkoznia kell a forgalom és a hálózat összefüggéseinek állandó vizsgálatával, elő kell segíteni a kereskedelmi technika és kereskedelmi módszerek fejlődését, az új kereskedelmi módszerek meghonosítását és foglalkoznia kell az ország egyes területei közötti helyes áruforgalmi arányok kérdésével, a bérpolitika és az érdekeltiség fokozásának körével és lehetőségeivel. Az áruforgalom olyan kérdéseit, mint a termelési választék megtárgyalása az iparral, perspektívában a nagykereskedelmi vállalatoknak kell lebonyolítani, feltevélezve, hogy az iparnál is hasonló decentralizáció valósul meg. Az új szakasz követelményeinek megfelelően a termelő-ipari és a

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1954. december 14.

10 óra 30 perc

B 28. kiadás

/Bognár József előadása, 8. folyt./ t Li/Szl/Gy Li P

megrendelő kereskedelmi vállalatok között a kölcsönös érdekeltségen nyugvó közvetlen kapcsolatokat kell létesíteni/.

2./ A kereskedelmi szervezet egyszerűsítése, a bürokrácia csökkentése, az önállóság és az egyéni felelősség növelése. /Ezzel kapcsolatban felsorolta a miniszter az eddigi hibákat, majd hangsúlyozta, hogy a jövőben sokkal változatosabb, az egyes szakmák és a terület adottságaihoz simuló, az áruforgalommal eleven kapcsolatban álló vállalati, szervezeti formákat kell kialakítanunk és a boltvállalat típusát is fejleszteni kell. A kereskedelmi munka megjavításának egyik láncszeme a boltvezetők hatáskörének kiterjesztése, jogainak és kötelezettségeinek rendezése. Hangsúlyozta azt is, hogy a kereskedelmi tervezést a napjainkban mechanikus összerakó munkából eleven, alkotó tevékenységgé kell fejleszteni. Ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy a tervszámok és tervmutatók számát lényegesen csökkentették és jelentősen kibővítették a megyei tanácsok tervezési hatáskörét és feladatait. A hiánycikkekől ugyanevezett garantált minimumot biztosítunk, míg a többi cikk beszerzését a nagy- és kiskereskedelmi vállalatok szabad egyezkedésére bíztuk - mondotta a többi között./

3./ Az anyagi érdekeltség fokozása mind a kereskedelmi vállalatoknál, mind a kereskedelmi dolgozóknál vonatkozóan. /Ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy a kereskedelmi haszonkulcsok jelenlegi rendszere nem ösztönző, nem serkenti a vállalatokat a kedvező összetételű áruforgalom kialakításában. Az adminisztratív feladatok túltengenek. Növelni kell tehát a kereskedelmi vállalatok érdekeltségét az új áruforrások feltárásában, a választék kiszélesítésében, új cikkek bevezetésében, a helyi igények kielégítésében és a vállalati nyereség növekedésében. Hasonló formában növelni kell a kereskedelmi dolgozók érdekeltségét is./

A negyedik feladat a kereskedelmi dolgozók szakképzettségének a megjavítása. /A kereskedelmi dolgozóknak izlésre, áruismeretre, bizonyos technikai tudásra, számviteli képzettségre és bizonyos műveltségre van szükségük. Ezért tovább kell szélesíteni a kereskedelmi tanulóképzést és egyes nagyobb szakképzettséget követelő szakmákban fel kell emelni a tanulóidőt. Arra kell törekedni, hogy a szakképzés tanítson meg művelt módon kereskedni./

/Folyt. köv./

/Bognár József előadása, 9. folyt./ t Li/Szl/Gy Li P

Az ötödik feladat a kereskedelmi hálózat fejlesztése, haladott kereskedelmi formák bevezetése, új kereskedelmi módszerek meghonosítása. /Növelni kell a külterületi boltihálózatot, valamint a falusi boltok számát. Továbbá a nagyobb hálózati egységeket szerencsésen kiegészítő kisebb üzletek számát. A városokban fejleszteni kell a szaküzlet hálózatot, növelni kell a mezőgazdasági szaküzletek számát, fejleszteni kell a raktárhálózatot és a vendéglátóipart, különösen az éttermeket, és szállodákat, valamint a falusi egységeket./

- Az ipari és mezőgazdasági termelés fellendítése - fejezte be magasszínvonalú előadását Bognár József belkereskedelmi miniszter - alkosság állításának megjavítása merész, az új megoldásokat bátran kutató, de megalapozott, nyugodt gazdasági vezetést kíván. A gazdaság szervezeti formáinak kialakítása a különböző népgazdasági ágazatok komplex együttműködése, a gazdasági körülmények és viszonyok előrelátható elmozdását, az egyes területek adottságainak, sajátosságainak bátor feltárását és a tematikus megoldások határozott elvetését követeli meg.

- Sematizmus a gazdasági életben is komoly veszélyt jelent. A valóság gazdag színeit, pompás árnyalatait, bámulatos sokoldalúságát nem képes megérteni, ezért színteleníteni akarja a valóságot, meg akarja szüntetni a sokoldalúságot. Mi a sematizmus-sal szemben támaszkodjunk arra a bölcs lenini tanításra: "Az egységet az alapvető, a fontos, a lényeges kérdésekben nemcsak nem zavarja, hanem biztosítja a változatosság a részletekben, a helyi sajátosságokban, az ügyek kezelésének módszereiben, az ellenőrzés megvalósításának módjaiban". Az ilyen gazdasági vezetés bátran támaszkodhat a legkimeríthetlebb erőforrásra, amelynek minden eddig elért eredményünket köszönhetjük: a felszabadult munkában és harcban meg-edzett, egységben összeforrott magyar nép tehetségére és szorgalmára.

Az előadást ho szentartó tapsal fogadta a nagyszámu hallgatóság, majd Bogarasi Béla bejelentette, hogy az előadásorozat második előadását Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter tartja a tervek szerint januárban./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1954 december 14

16óra 20 perc

A KÖBÁNYAI FONÓBAN MÁR 132 TONNA FONAL KÉSZÜLT AZ ÉVES TERVEN FELÜL

i Sz/Fd NL Hné Bn

1954 december 14

15.000 orsóval gyarapodott a Kőbányai Fonó az öt éves tervben. Az új gépegységeken kívül központi öltözőt, fürdőt, bölcődét, ebédlőt kaptak a gyár dolgozói. Az üzemi kapcsolata 60 százalékkal emelkedett az öt év alatt. A sok új beruházást - meg is halálják a gyár dolgozói, öt éves tervüket november 3-án, az évi előirányzatukat pedig december 4-én teljesítették. 330 tonna tervén felüli fonal gyártására tettek ígéretet, s ennek megvalósításában is szépen haladnak előre és az a céljuk, hogy az ez évi három éltüzem-kitüntetésük mellé megszerezzék a negyediket is és így 1954 az éltüzem éve legyen a Kőbányai Fonóban. Vállalásuknak több mint egyharmadát teljesítették és eddig 132 tonna fonalat fontak éves tervükön felül.

A nagyszerű munkalendületet 1955-ben is tartani akarják és ehhez minden előfeltételt megteremtének. A műszaki vezetők felülvizsgálják a fonógépeket, hogy a gyengébben teljesítők termelését a legjobbakéra emeljék és a Textilipari Kutató Intézet segítségével bevezethessék a gyorsüzem-mozgalmat. Kiszámították, hogy december 20-án kell megkezdniük az új év első/napjának termeléséhez szükséges fonal előkészítést, hogy új sikerekkel kezdhesék az új esztendőt./MTI/

/munka

MŰSZAKI KÖNYVTÁRAK "FELSZABADULÁSI VERSENYE"

i HI/HI. -oz Hné Bn

1954 december 14

Az Országos Műszaki Könyvtár a műszaki ismeretterjesztő munka fejlesztése érdekében "Felszabadulási verseny"-t indított a vállalati és üzemi műszaki könyvtárak között. A kezdeményezéshez eddig 50 könyvtár csatlakozott./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

1954 december 14

16 óra 25 perc

B 31. kiadás

A NÓGRÁDI DOLGOZÓK IS RÉSZÜLNEK AZ ÉNNEPI ORSZÁGGYŰLÉSRE

Vid -cz Hné Bn

1954 december 14

1944 decemberében salgótarjáni küldöttség kereste fel a Debrecenben megalakult ideiglenes kormányt. A küldöttség be- számolt a karancslejtői bányászok hősi ellenállási harcáról és az- zal a kéréssel fordult az ideiglenes kormányhoz, hogy segítsen az őhező salgótarjáni dolgozókon. Az ideiglenes kormány közbenjárására hamarosan megérkezett a Szovjetuniótól kapott élelmiszerszállítmány és megindult az élet Salgótarjában. Ennek már tíz esztendője és most a debreceni énnepi országgyűlés alkalmával örömmel emlékeznek meg a felszabadult nép első kormányának megalakulásáról Salgótarján és Nógrád megye dolgozói is. Hajdu József, a megyei pártbizottság első titkárának vezetésével küldöttség utazik Debrecenbe. A küldöttség tagjai között lesz Ács Antal, a Hazafias Népfront Nógrád megyei bi- zottságának elnöke és Kozik Ferenc vájár, a karancslejtői ellenállá- si harc egyik hősi vezetője is. Az énnepi országgyűlés napján a nógrá- di bányákban és üzemekben rüpgyűléssel indul a termelés, majd énnepi műszakkal köszöntik az övfordulót. A falvak népe is készül a nagy énnepre. Nógrád megye 132 községében kulturális sorral egybekötött nyilvános tanácsulést tartanak, amelynek megszervezését a népfront- bizottságok, a DISZ és az MNDSZ tagjai vállalták magukra. A tanácsulé- sek énnepélyességét emeli majd, hogy felszólalnak a népi hatalom első csiráinak, a nemzetbizottságoknak tagjai és személyes élményeik alapján mondják el, hogyan küzdöttek az új élet útján elinduló magyar nép hatalmának megszilárdításáért./MTI/

KONFERENCIA A VEGYIPARI VÁLLALATOK TERVEZÉSI MÓDSZEREIRŐL

t DI/Szb NL Hné Bn

1954 december 14

A vegyipari és energiaügyi minisztérium és a magyar Kémikusok Egyesületének tervgazdasági bizottsága kedden rendezte meg az I. vegyipari vállalati tervezési konferenciát. Az egésznapos konferencián résztvettek az iparág egyes vállalataitól és főosztályai- tól mindazok, akik tervek készítésével foglalkoznak.

Szerb Ferenc, a vegyipari és energiaügyi minisztérium tervgazdasági főosztályának vezetője, Bálint Sándor, a közgazdasági csoport vezetője, Szekeres Gábor minisztériumi főnökök, Zalotai László fődiszpécser és több üzem tervosztályvezetője tartott előadást. Az előadások után a résztvevők megvitatták az új, egyszerűbb tervezési munkamódszereket./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1954 december 14

10óra 30 perc

AZ UJPESTI ÖSSZKÖTŐ VASUTI-HID ÉPÍTŐI KEDDEN ELÉRTÉK A NAGYDUNÁGI
UTOLSÓ MEDERPILLÉRT A VASSZERKEZET SZERELÉSÉVEL

i VT/Szb NL Hné Bn 1954 december 14

A MÁVAG szerelőbrigádjai, amelyek az ujbpesti összekötő vasúti-híd építésén dolgoznak, nemrég háromhetes bérenszabályot kezdtek. Újabb munkások kivívásáért, az évi terv határidő előtti teljesítéséért indultak harcba. Az eredmény nem maradt el, Nagy László többszörösen kitüntetett brigádvezető szerelőbrigádjai a híd vasszerkezetének szerelésével kedden elérték a Nagyduna-ágban Óbuda felé eső utolsó mederpillért is. Ezzel az 1954-re előirányzott öt hidnyílás vasszerkezetének szerelését a híd építők befejezték. Most elhatározták, hogy az év végéig még hátralévő két híd alatt - mindkét irányban haladva - az 1955 évre esedékes tervből 50 méter vasszerkezet szerelését végzik el.

Az ujbpesti kikötői Duna-ágban egyidejűleg megkezdték a cölöpözést a vasszerkezet szerelésének előkészítésére. Az ujbpesti Duna-ág fölött január elején indul meg a szerelési munka./MTI/

A HAZAFIAS NÉPFRONT

k & Szabó -ez Hné Bn

1954 december 14

budapesti bizottsága közli, hogy V. Városház utca 9-11. szám alól V. Váci utca 32.I.em.14.szám alá költözött. /Telefon: 186-487/.
/MTI/

EGYRE TÖBB TEJET ÉS TEJTERMÉKET SZÁLLIT A FŐVÁROSBA A BÉKÉS MEGYEI
TEJIPARI VÁLLALAT

i Vid Vg/Fd Hné NL Bn

1954 december 15

A Békés megyei Tejipari Vállalat karácsonyig 3-5000 literrel több jöminőségű tejet küld Budapestre, mint amennyit terve előír. A vállalat dolgozói naponta 4-5 mázsa tejport is készítenek terven felül./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1954 december 14

17 óra — pero

FÖLDMŰVESSZÖVETKEZETI HIRADÓ

i Ky/B Ká Hné KM

1954 december 14

Babócsán lo éve nem használtak egy cserépvérő-üzemet. A helyi földművesszövetkezet most megvásárolta az eddig heverő gépeket és újra megindította a cserépgyártást.

x x x

A berettyóújfalusi földművesszövetkezet a múlt hónapban mintegy 750.000 forint értékű szabadárut vásárolt meg a termelőszövetkezetektől és az egyéni dolgozó parasztoktól. Többi között 139 mázsa almát, majdnem 200 mázsa káposztát és ugyanannyi baromfit. A földművesszövetkezet a felvásárolt gyümölcs és zöldség jórészét tárolja és tartósítja, hogy télen is elláthassa áruval a helyi és a budapesti üzleteit.

x x x

A rajkai földművesszövetkezet sertéshizlaldát építtetett, amelyben jelenleg 41 süldő hizik. Eddig már 16 disznót levágtak és nemcsak a község lakóit látták el hússal, hanem Hegyeshalomra és Fertőszentmiklósról is több mázsa füstöltzalonnát szállítottak. Rövidesen újabb husz süldőt állítanak hizlalásra.

x x x

A mosonszentjánosi dolgozó parasztek mindjobban megkedvelik a bizományi értékesítést, mert terményfeleslegeiket helyben értékesíthetik. A földművesszövetkezet bármilyen mennyiségű zöldség, gyümölcs és egyéb terményfelesleget megvásárol bizományi értékesítésre. A mosonszentjánosi dolgozó parasztek alig néhány hónap alatt több mint 500 mázsa terményre kötöttek bizományi szerződést. Kuzmics József öt mázsa almát, Nagy István 7 mázsa fejeskáposztát, Takács István 100 kiló mákot adott át a földművesszövetkezetnek bizományi értékesítésre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954 december 14

17 óra 05 perc

MUNKÁS-PARASZT TALÁLKOZÓRA HÍVZÜLNEK GYŐR-DOPRON MEGYE ÜZEMEI ÉS MEZŐGAZDASÁGI DOLGOZÓI

1 Vid Vg/Fd NL Hné Bn 1954 december 14

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár felhívással fordult a megye üzemeihez és dolgozó parasztságához, hogy a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat megjelenésének évfordulóját munkás-paraszt találkozóval ünnepeljék. Ennek a találkozásnak a célja, hogy a termelészövetkezeti és egyénileg dolgozó parasztek megismerjék a mezőgazdasági kisgépeket gyártó dolgozók munkáját. Megvitatják a találkozáson, hogy a patronáló csoportok milyen további segítséget adhatnak a termelészövetkezeteknek az új gazdasági év feladatainak megvalósításában.

A Wilhelm Pieck Gyár felhívása megszerzte élénk visszhangot keltett. A hazafias Népfrent megyei bizottsága felhívta az üzemi és falusi népfrent-bizottságokat, hogy járuljanak hozzá a találkozó sikeréhez és ünnepélyességéhez és maguk is szervezzenek találkozókat.

A Győri Gyapjufonó, a Növényolajipari Vállalat, a Győri Textil, a Mosonmagyaróvári Tinföldgyár dolgozói már bejelentették, hogy december 18-án vendégül látják a falvak dolgozóit. Érkeznek levelek a falvakból is. A Győri Kovácsoló- és Öntőde és Gyár dolgozóit a tápszentmiklósi hazafias Népfrent-bizottság és a helyi termelészövetkezet tagsága hívta meg./MTI/

TULTELJESITI ÉVI TERVÉT AZ ALMÁSFÜZITŐI ÁSVÁNYOLAJFINOMÍTÓ VÁLLALAT

1 Vid Vg/Fd NL Hné Bn 1954 december 14

Az almásfüzitői ásványolajfinomító Vállalat dolgozói megígérték, hogy éves tervüket 50 millió forint értékű termékkel túlteljesítik. Az elmúlt három héten a desztillációs üzem dolgozói 136 százalékos teljesítményt értek el, a finomítóüzem kollektívája pedig 2843 tonna - olejt finomított évi tervén felül. A parafinüzemben kedd reggelig több mint félmillió forint értékű parafint készítettek terven felül.

Az ásványolajfinomító Vállalat dolgozói kedden reggel már arról számoltak be, hogy a vállalat 50 millió forintból 41.5 millió forint értékű terméket adott éves tervükön felül./MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1954 december 14

17 óra 10 perc

A PÉCSI SZÉN-BÁNYÁSZATI TRÖSZT VALAMENNYI AKNÁJA TELJESITETTE ÖTÉVES TERVÉT

i Vid Vg NL Hné Bn

1954 december 14

A Pécsi Szénbányászati Tröszt a pécsbányai kerület ez évi különösen jó munkája eredményeként november 26-án befejezte öt éves tervét. A terv részleteiben való teljesítéséért azonban tovább folyik a harc az aknák között. December 14-én reggel a tröszt legnagyobb termelő-aknája, István-akna is jelentette öt éves terve befejezését és ezzel a tröszt valamennyi aknája valóra váltotta öt éves tervfeladatait.

A Széchenyi- és András-aknát egyesítő pécsbányai kerület az öt éves terv után elsőnek fejezte be éves tervét is és ez évi tervén felül már 9308 tonna szenet termelt. A másik két kerület - Szabolcs és Vasas - melyek év közben jelentős adósságot halmoztak fel, most sikeres erőfeszítéseket tesznek éves tervük határidő előtti teljesítéséért, hogy ezzel segítsék trösztjüket a Tatabányai-val folyó versenyben. A szabolcsi kerület már törlesztette adósságát és esedékes éves tervén felül kedd reggelig 565 tonna szenet adott.
/MTI/

KÉT HÉT ALATT 40.000 MAGASHŐLLŐ LÁMPAÜVEG KÉSZÜLT EL A NAGYKANIZSAI ÜVEGYÁRBAN

i Vid Vg/Fd NL Hné Bn

1954 december 14

A lámpaüvegek minősége ellen sok panasz merült fel az utóbbi időben. Gyakran előfordult, hogy az üveg néhány másodperces használat után elpattant.

A falusi lakosság panaszainak orvoslására a Nagykanizsai Üvegyár november közepén újfajta, ugynevezett magashőálló lámpaüveg gyártását kezdte meg. Az üvegyári dolgozók vállalták, hogy még ebben az évben 50.000 jóminőségű lámpaüveget juttatnak a falusi lakosságnak. Az elmúlt két hétben 40.000 lámpaüveget készítettek el, s ebből 15.000-et át is adtak a kiskereskedelmi vállalatoknak. /MTI/

TL

B 36. kiadás

1954 december 14

17 óra 05 perc

A KECSKEMÉTI CIPOGYÁR AZ ÉVES TERV TELJESÍTÉSÉRT

i Vid VG/Fd NL Hné KM 1954 december 14

A Kecskeméti Cipőgyár második negyedévben 2569 pár gyermekcipővel maradt adósa népgazdaságunknak. A november 7-i és a választási miszak során állandóan túlteljesítették tervüket a gyár dolgozói és december 14-re adósságuk 452 párra csökkent. Most naponta 30 pár cipővel készítenek többet, hogy a hó végéig teljesen pótolhassák elmaradásukat. A többtermeléssel párhuzamosan a munka minősége is javul. Októberben 92, novemberben 93.1, decemberben pedig 93.94 százalékban gyártottak elsőosztályú áruc./MTI/

ELUTAZOTT A HAZÁNYBAN JÁRT OSZTRÁK VASUTAS-KÜLDÖTTSEG

i VT/Bné NL Hné Bn

1954 december 14

A Vasutas Dolgozók Szakszervezetének meghívására a napokban öttagú osztrák vasutasküldöttség látogatott hazánkba. A küldöttség tagjai itt tartózkodásuk során megnézték a főváros nevezetességeit, s felkerestek több vasuti létesítményt. Többek között ellátogattak a Lokomotív sporttelepre, utaztak az Uttörő Vasuton, megnézték a Hámán Kató Fűtőházat, a ferencvárosi rendezőpályaudvar keleti gurítóját, a Benczúr utcai napközicthont és bölcsődét.

Az osztrák vendégek - akik hétfőn este utaztak vissza Ausztriába - nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról./MTI/

ÖT ÉV ALATT ÖTVENÖTÖDSZÖR TELJESITI HAVI TERVÉT AZ ÓBUDAI HAJÓGYÁR

i SL/Fd NL Hné Bn

1954 december 14

Az Óbudai Hajógyár egy és negyedszázados történetének lapjain arany betűket kíván a legutóbbi öt esztendő krónikája. Az öt éves tervben valósággal új gyár született a Duna Gőzhajózási Társaság egykori elhanyagolt javítóműhelye helyén. A német érdekeltségű gyár a békeszerződés értelmében a felszabadulás után szovjet gazdákat kapott, kik néhány év alatt többet tettek a gyárért, mint a D.G.T. részvényesei száz esztendő alatt. Népgazdaságunk gyönyörű új műhelycsarnokokkal, igen sok géppel, hatemeletes munkásházakkal gazdagítva vette át 1953-ban a gyárat a szovjetuniótól. /folyt. köv./

/öt év alatt....folyt/ i SL/Fd NL Hnó Bn

Az új gépműhelyben, az új Kovács-műhelyben, a kibővített öntödében és minta-asztalosműhelyben, a kétszeresére növelt mészolóműhelyben és asztalosműhelyben a dolgozók is egyre több és jobb munkát adnak. A gyár az ötéves terv minden esztendőjében tetőzött eleget köteleességének, a tervidőszak 60 hónapjából 55 szőr teljesítette túl előirányzatát. A tudomány és a szovjet tapasztalatok következetes alkalmazása segítette a dolgozókat ehhez az eredményhez. 1953 óta előgyártással készülnek a szektornás hajótestek. Ez a módszer valósággal forradalmat jelent a magyar hajógyártás történetében. Kilenc hónappról öt és fél - hat hónapra csökkent egy-egy személy- és vontatóhajó elkészítésének ideje, s a hajókat kétszázezer forinttal olcsóbban gyártják, mint 3-4 évvel ezelőtt.

Az ötéves terv első évében hét vontatóhajót gyártottak az Óbudai Hajógyárban, s az évek múlásával nőttön-nőtt a termelés grafikonja is. Az idén 22 hajót küldenek át az országhatáron, köztük a 21. luxusszemélyhajót, amelynek első példánya mindössze két évvel ezelőtt készült el.

Ötéves tervüket októberben hagyták maguk mögött a gyár dolgozói, de hamarjában nehéz volna felsorolni, hogy a terven kívül mennyi közszükségleti cikket, más fontos öntvényt és alkatrészt gyártottak. Most, az év utolsó napjaiban is segítőkész munkáikról tesznek bizonyosságot. Három, illeszkedő tengerjáró hajó hefejező munkáinak elvégzésével a Gheorgiu-Dej Hajógyárnak nyújtottak segítséget. Az 52-es számú tengerjáró előreláthatólag szerdán indul el teljesen készen a Szovjetunióba, az 54-es számú próbát a napokban kezdik meg, s iperilag december 31-ig az 55-ös számú tengerjáró hajó is elkészül.

Terveik és vállalásaik becsületos teljesítése közben már a jövő évi munka előkészítésén dolgoznak a hajógyáriak. A vasszerkezeti műhelyek már a jövő évi tervben szereplő hat hajóhoz gyártottak előre alkatrészeket, hogy a munka 1955-ben egy pillanatra se terpanjen meg. /MTI/

B 38. kiadás

1954. december 14.

7 óra 15 perc

VIDÉKI ÜZEMEINK JÖVŐ ÉVI TERVEIBŐL

6 Vid Vg/Szb/Gy NL Bn 1954. december 14.

Gyáraink dolgozói az éves terv teljesítéséért és teljesítéséért harcolnak. Ugyanakkor felkészülnek a jövő év feladataira is, hogy minél több gyártmánnyal szolgálják a mezőgazdaság fejlesztését, az életszínvonal javítását. Mire készülnek a vidéki üzemek 1955-ben? Erről számolunk be az alábbiakban.

Exkavátor, tolatómozdony, négytengelyes tartánykocsi a Wilhelm Pieck gyárban

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár jövő évi gyártmányai egyrészt az export bővítését, másrészt népgazdaságunk, főleg mezőgazdaságunk szükségleteinek jobb kielégítését szolgálják.

A daruüzemben a jól bevált 45 tonnás vasuti gőz segéd-daru után elkészítik a Diesel mechanikus vasuti daru mintapéldányát és megkezdik a 130 lóerős Diesel motoros tolatómozdonyok sorozatgyártását is. A daruüzem dolgozói egy hatalmas gép, a láncfalpas exkavátor gyártására készülnek. A mezőgazdasági fejlesztési programba tartozik a 63 köbméter négytengelyű vasuti tartánykocsi. Ilyen nagyméretű tartánykocsi még nem készült Magyarországon. Egyelőre a vagonszerkesztésben dolgoznak a terveken. Az új tartánykocsi husz és egyéb mezőgazdasági exportunk lebonyolítását segíti majd elő. Fogatos ekeből az idei 10.000 helyett 14.000-et gyártanak a jövő évben. Ezenkívül 4500 takarmányfelleosztót is kap a mezőgazdaság a Wilhelm Pieck gyártól.

Csaknem 3000 fogatosekét gyártanak a jövő év első negyedében a DIMÁVAG dolgozói

A többszörös élüzem DIMÁVAG gépgyár dolgozói 1955-ben is nagy segítséget nyújtanak a mezőgazdaságnak. Az első negyedévben 1700 egyvasu és 1200 kétvasu fogatosekét gyártanak. Az országszerte nagy keresletnek örvendő kalapácsos darálóból inkább a nagyteljesítményű, úgynevezett 24 kalapácsos daráló gyártását tartják fontosnak. Az első negyedévben 100-at készítenek el belőle. Tervbe vették a jövő év első negyedére 9400 ekekemánylemez és 300.000 forint értékű traktor pótkartrész gyártását is.

/Folyt.köv./ T

/Vidéki üzemink...1.folyt./ 8 Vid Vg/Szb/Gy NL Bn

200.000 salgótarjáni tűzhely

A Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyár dolgozói az idén 115.300 zománcozott tűzhelyet gyártottak. A jövő évben már 200.000 tűzhely kerül ki a gyárból. A különféle mintájú zománcozott tűzhely közül 60.000 nikkelezett kivitelben készítenek el.

69 új modell a Debreceni Ruhagyárban

A Debreceni Ruhagyárban is már az új év feladataira készülnek. Az első negyedévben 69 modellt gyártanak. Ezek közül belföldre 45 modell készül, 24 pedig exportra. Januárban már a nyári ruhák gyártása is megkezdődik. Női selyemruhák hét fazonban készülnek. A tropikél anyagból szürke, zöld és drapp színben öt női modellt gyártanak. A gyermekruhák közül a jövő évben új fazonban gyártják majd a tirolinadrágokat.

25.000 automata vasaló

A Pápai Elektromex gyárban 1955-ben 25.000 hőfokszabályozós automata vasalót gyártanak. Az újfajta vasaló önműködően kikapcsolja az áramot, amikor a vasaló túlmelegszik, s ha a készülék a megkívánt legalacsonyabb hőfokra hűl, az automata ismét melegíteni kezd. A jövő évben indul meg az olcsó törpe tűzhely sorozatgyártása is.

A gyár nemcsak új cikkekkel, hanem a mennyiség fokozásával is segíti a háziasszonyokat. A főzőlapokat és a nagy villamos tűzhelyeket futószalagon gyártják majd, s a dolgozók megígérték, hogy jövő évi tervüket 5000 villanyvasalóval és 5000 kettős főzőlappal telteljesítik.

Egymillió méter puplint

A Pápai Textilgyár 1955-ben több árut akar termelni hazai szükségletre, mint az idén. Új 70 gépes szövőtermet helyeznek üzembe, s az új üzemrész a tervek szerint áprilisban meg is kezdi a munkát. A gyár dolgozói a jövő esztendőben csaknem egymillió négyzetméter jóminőségű puplint adnak át a belföldi kereskedelemlennek.

/Folyt.köv./

R

/Vicski üzemeink...2.folyt./ 8 Vid Vg Szb/Gy NL Bn

1800 hálószobagarnitúra és étkező
asztal

A Pécsi Hangszer és Asztalosárugyártó kétmillió forintos költséggel bővítik, korszerűsítik. Így lehetővé válik, hogy ezévi butortermelését jövőre megsokszorozza. Terv szerint 1800 új típusú fényezett hálószoba garnitúrát és 1800 étkező asztalt gyártanak. A hangszergyártás újbóli felesztésére elkészült az üzemben egy tambura mintapéldánya. A jövő évben ezt a népi hangszert szalagrendszerben gyártják.

Megkezdődik a "Dongó"-kismotor
sorozatgyártása

A Székesfehérvári Vadásztölténygyárban már elkészült a "Dongó" nevű kerékpárra szerelhető 38 köbcentiméteres kismotor mintapéldánya. A jövő évben 20.000 ilyen kismotort gyártanak. A népszerű segédmotor bármilyen kerékpárra felszerelhető. 25-30 kilométer sebességgel hajtja a járművet és 100 kilométerenkint átlagosan 1.4 liter benzint fogyaszt.

December végére elkészül a gyárban a 4+1-es világvevő rádió mintapéldánya is. Az alkatrészek sorozatgyártása az első negyedévben kezdődik meg és a jövő évben 35.000 rádió készül el.

130.000 párral több gyermekcipő

A Szombathelyi Cipőgyárban új kört állítottak be, ahol jövőre kizárólag az eddig gyakran hiányzó kisebb számú ráman varrott gyermekcipőket készítik. A terv szerint 1955-ben ez a kör 100.000 pár gyermekcipőt gyárt. Az eddigi gyermekcipőt készítő Dózsa-kör termelése 30.000 párral növekszik, így a gyár 130.000 párral több gyermekcipőt gyárt a jövő évben. 1955-ben ismét megkezdik a krepptalpas cipők gyártását és mintegy 230.000 párt bocsátanak a belföldi kereskedelem rendelkezésére. Növeli a Szombathelyi Cipőgyár a választékot is. 24 modellel gyártanak többet, mint az idén. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1954. december 14.

17 óra 20 perc

"BÜSZKÉK VAGYUNK ARRÁ, HOGY OLYAN NAGY TÖRTÉNELMI ESEMÉNYEN, MINT
A MOSZKVAI ÉRTEKEZLET, A MI ORSZÁGUNK IS HALLATHATTA SZAVÁT" -
UJABB BÉKEGYŰLÉSEK EZREIN TILTAKOZNAK DOLGOZÓINK AZ AMERIKAI IMPERIAL-
LISTÁK HÁBORUS TERVEI, S NYUGAT-NÉMETORSZÁG FELFEGYVERZÉSE ELLEN

6 Vid -cz/dg/Gy -cz Bn 1954. december 14.

Több mint kétezer békegyűlésen
tiltakoztak a Hajdu megyei dolgozók

A Hajdu megyei békebizottságok az elmúlt napokban több
mint kétezer békegyűlést tartottak. A gyűlések előadói ismertették
a nemzetközi politikai helyzetet, a békéharcolás legjobb eseményeit. A
békegyűléseken felszólaló dolgozók egyöntetűen elítélték az amerikai
imperialisták háborus terveit és tiltakoztak Nyugat-Németország fel-
fegyverzése ellen.

Előkezesnek és tiltakoznak Erdősmecke
magyar és német nemzetiségű lakosai

A mintegy ezer lelket számláló magyar és német lakosú
Erdősmecke baranyai községben is fájó emlékeket idéz fel a német
militarizmus feltámasztásának veszélye. A község dolgozói jól emlé-
kezesnek még arra az időszakra, amikor Weisz Józsefnek például el-
kellett hagynia a lakóhelyét, mert nem akart belépni a német hadsereg
kötélébe. Weisz József esete nem volt egyedülálló a faluban.
Számos családot állítottak pellengérré és üldöztek azért, mert ellene
voltak az igazságtalan hódító háborúnak. Erdősmecke lakosai népgyűlése-
tárgyalták meg a békéharcolás kérdéseit, és magyarok, németek elhatároz-
ták: közös erővel harcolnak a német militarizmus feltámasztása ellen.

Fancsalzki István főolvasztár: "Mi
nem a pusztításért... a békéért
termelünk"

A sztálinvárosi acélmű egyik főolvasztára, Fancsalzki
István nemrégiben került Diósgyőrből a "November 7." kemencétől új
békeüvünkhöz. A Hazafias Népfront és az Országos Béketanács felhívá-
sával kapcsolatban Fancsalzki főolvasztár a következőket mondotta
az MTI munkatársának:

- A törekény vasat rugalmas acéllá nemesítjük, jó
acélt adunk a hazának, a békétábornak. Mi ezzel növeljük hazánk és
a békétábor erejét. A népfront és a Béketanács felhívását olvasva
arra gondoltam, mennyivel szebb is a mi munkánk, mint azoké, akik
a háborút készítik elő.

/Folyt. köv./

TL

B 42. kiadás

1954. december 14.

17 óra perc

/"Büszkék vagyunk arra, ...1.folyt./ ö Vid -cz/dg/Gy -cz Bn

Mi békeműveket építünk. Ezekben a békéért, valamennyiünk szebb jövőjéért, éltszínvonalunk emeléséért dolgozunk. Az üzemünkben mostanában például sok lágyacélt termelünk. Csövek, huzalok, lemezek lesznek ezekből az új lakások százaihoz, mennyivel nemesebb és emberibb ezért dolgozni, mint a háborús gyújtogatók embertelen terveiért megvalósításáért. A Nyugat-Németországot felfegyverző amerikai imperialisták békés építőmunkánk eredményeit akarják tönkretenni. De nem engedjük. Követjük szovjet barátaink példáját, a legszorosabb egységben sorakozunk fel mi is pártunk és kormányunk mögé, pártunk és kormányunk béképolitikája mögé. Ezt az egységet láttam én a Szovjetunióban is, amikor a sztálinoi acélút meglátogattam. A martinászok nemcsak szakmai felvilágosításokat adtak nekem, hanem sokat beszéltek a békéről is, amelyet meg kell védenünk, amelyért a szovjet és a magyar dolgozók a többi békeszerető nép dolgozóival együtt harcolnak. Nyugodtan mondhatom, mi, sztálinvárosi martinászok, együgyűek vagyunk a békeharcban és társaink nevében is megfogadhatom, hogy ezt a harcot a jövőben még több és még jobb minőségű acéllal is erősítjük.

Bács megye egész lakossága megmozdult, hogy egy emberként tiltakozzon Nyugat-Németország felfegyverzése ellen

A moszkvai értekezlet határozatai Bács megye városai-ban és falvaiban is mély visszhangra találtak. Az üzemi munkások, értelmiségiek és dolgozó parasztok ezrei egy emberként állnak ki a béke mellett és táviratokban tiltakoznak a Wehrmacht feltámasztása ellen. Lakiteleken Aradi József párttitkár lakásán 25 dolgozó paraszt beszélgetett a moszkvai értekezletről, a párizsi egyezmény céljairól. A dolgozó parasztok szavából kicsendült, hogy nemcsak óhajtják a békét; de készok annak megvédésére is.

A kecskeméti gépgyárban nemcsak röpgyűléseken beszélnek meg a dolgozók a nemzetközi politikai helyzetet, hanem számosan felkeresik levelükkel is az Országos Béke Tanácsot, a Magyar Távirati Iroda és a lapok szerkesztőségét, amelyben kifejtik véleményüket a békeharc időszerű kérdéseiről. Zubek Magdolna például így ír: "1949-ben kerültem a gépgyárba, mint magkészítő tanuló. Azóta ebben a gyárban dolgozom, jó munkát végzek, két ízben kaptam sztáhanovista oklevelet és nemrég a sztáhanovista jelvényt is elnyertem. A moszkvai határozatot úgy értelmezem, hogy még keményebben kell dolgoznunk, hogy erősebbek legyünk, mert ezzel meg tudjuk gátolni az 1944-es borzalmak visszatérését.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 43. kiadás

1954. december 14.

17 óra) Opera

/"Büszkék vagyunk arra... 2. folyt. / ö Vid -cz/dg/Gy -cz Bn

Lantos János esperes-plébános:
"Óvjuk meg az európai békét, óvjuk
meg az ősi kulturát"

Lantos János kecskeméti esperes-plébános nyilatkozatban foglalt állást Nyugat-Németország felfegyverzésével kapcsolatban és nyilatkozatában a következőket mondja:

- Mint magyar embert és katolikus papot, aki szereti hazáját, népét és templomát, közelről érint a német újrafelfegyverzési veszély. Mi, keresztények, a krisztusi békeszeretetet erkölcsi parancsait vallva küzdünk a háború ellen, imádkozunk és cselekszünk, hogy ne gyulladjon ki tűz Európában. A józan, a békeszerető milliókkal tartunk, mert mi a békét, a nyugalmat, az életet és szeretetet, a boldog jövőt hirdetjük és építjük.

- Sohasem felejttem el annak a fájdalomtól félősrült édesanyának szívet tépő sikolyát, akinek katonafiát a nácik kitópták anyai öleléséből, mert nem akarta a háborút továbbszolgálni. Néhány puskalövés jelözte ezután, hogy egy magyar fiú keblében megszűnt a szív dobogni. Óvjuk meg az európai békét, óvjuk meg az ősi kulturát és óvjuk meg hazánkat. A moszkvai értekezlet deklarációja komoly erkölcsi alapon nyugvó békefelhívás és komoly figyelmeztetés. A békeszerető állományú férfiak ezért gyűltek össze Moszkvában, hogy kezdenyujtsanak minden nemzetnek és minden embernek, aki valóban gyűlöli a háborút.

- Mi, magyarok, békét akarunk, a békéért dolgozunk és én, mint magyar ember, örömmel működök együtt a béke híveivel, mert szeretem a szabadságot, mert nem akarom, hogy a háborulángjai felporzseljék Európát.

Medló István megyei népfrentbizottsági titkár: "Nem akarjuk, hogy romboldjjenek békeműveink"

Vas megye városaiban, községeiben is nagy helyesléssel fogadták a Hazafias Népfrent és az Országos Béketanács felhívását. A felhívással kapcsolatban Medló István, a Hazafias Népfrent Vas megyei bizottságának a tagja a következőket mondotta:

- A felhívás figyelmeztet bennünket, hogy milyen nagy veszélyt jelent a nyugt németek felfegyverzése és figyelmeztet arra is, hogy szálljunk harcba az ellen, a békénket komolyan veszélyeztető bünsé cselekedet ellen.

/Folyt.köv./

II

/"Büszkék vagyunk arra...3.folyt./ ö Vid -cz/dg/Gy -cz Bn

En, mint a népfront Vas megyei bizottságának titkára, bárhol fordulok meg, nem felejtsem el hangsúlyozni, hogy a német militarizmus feltámasztása milyen veszélyt jelent számunkra is. Mindezt azonban nemcsak azért teszem, mert hivatalomnál fogva kötelességemnek tartom, hanem azért is, mert a II. világháború borzalmai közvetlenül is érintettek: az egyik bombázás alkalmával engem is a romok alá mentettek meg. Nem akarom, hogy még egyszer megismétlődjének a bombázások és nem akarja egyetlen egy becsületes vasi dolgozó sem. Ezt bizonyítják a naponta hozzánk érkező levelek, táviratok, amelyekben mindig az a mottó: "nem akarjuk, hogy rombadőljenek békeműveink."

- Büszkék vagyunk arra, hogy olyan nagy történelmi eseményen, mint a moszkvai értekezlet, a mi országunk is hallathatta szavát, hogy ott szerepel a mi népünk is a békeokmány aláírói között. Ez azonban kötelezettségeket is ró ránk, megköveteli, hogy állhatatosak, éberek legyünk a békeharoban és mindennapi munkánk során is bebizonyítsuk, hogy valóban akarjuk a békét és tudunk is küzdeni a békéért.

Az MNDSz megyei és kerületi elnökeinek távirata a francia képviselőkhöz

i Zs

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének megyei és kerületi elnökei értekezletükről táviratot küldtek a francia parlamenthez, amelyben a magyar asszonyok milliói nevében tiltakoznak a német militarizmus feltámasztása ellen. A távirat többi között a következőket mondja:

"Hazánkat a német imperializmus az utóbbi negyven év alatt kétszer kényszerítette véres háborúba, amelyben legjobbjaink pusztultak el. Ezért szívvel-lélekkel támogatjuk a moszkvai értekezlet határozatait. Nem akarjuk, hogy újabb vérszomjas imperialista seregek fenyegezzék gyermekeinket, otthonainkat, felzaboldalt, fejlődő szép hazánkat.

A francia képviselők lelkiismeretéhez fordulunk: a francia nép életének, kulturájának, javainak is halálos ellensége a német militarizmus. Ne engedjék meg, hogy feltámadjon, szavazzanak a párizsi szerződés megújítására ellen! A békeszerető emberek erős akaratával le lehet győzni az új háború fenyegető veszélyét."

/MTI/

2

B 45. kiadás

1954 december 14

17 óra 30 perc

BEFEJEZTE ÖTÉVES TERVÉT A HIRADÁSTECHNIKAI IPARÁG

i DI/Szb Vg Hné Bn 1954 december 14

A h iradástechnikai iparág dolgozói sok-sok munkasi-
kerről számoltak be az elmúlt évek során. Több száz új gyártnánnyal
bővítették a választékot és sok készítményük külföldön is népszerű.
Nagyszerű eredményeket értek el most legutóbb a november 7-e és a
tanácsválasztás tiszteletére kezdeményezett munkaversenyben is.
Sok üzemük már 1954-es tervén felül készít munkadarabokat és több
gyár, így például az Egyesült Izzó, az Audig Hóni- és Kinotechnikai
Gyár, a H iradástechnikai Anya-ék Gyár, a Kvarter Eredőirányító
Gyár, az Orion Rádió és Villamossági Vállalat, a Remix és az Ujpesti
Rádiószekrénygyár már öt éves tervét is befejezte. Jó munkájukkal
valamennyien a lakosság árualapját növelik, mert gyártnányaik negy-
része közszükségleti cikk.

A h iradástechnikai iparág keddi jelentése újabb
negyszerű eredményről számol be. Ezen a napon az egész iparág befejez-
te öt éves tervét./MTI/

KIÁLLÍTÁSON MUTATJÁK BE A 170 ÉVES GOLDBERGER GYÁR FEJLŐDÉSÉT

i Sz/VG/Szl Vg Hné P 1954 december 14

A Goldberger Gyár fennállásának 170. évfordulóját
ünnepeli. Ebből az alkalmából Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja
Politikai Bizottságának tagja, a könnyűipari miniszter az Üzem kul-
turterében pénteken délután megnyitja a gyár történetét bemutató
kiállítást és kitünteti a gyár régi munkásait.

A nyolc részből álló kiállítás sok értékes ipartör-
téneti dokumentumot tár fel. Így például kiállítják azt a díszes
számlát, amelyet hajdanában Kossuth Lajosnak küldött a gyár egykori
tulajdonosa. 1842-ben a Goldberger Gyár már 120-féle színnel és
mintával vett részt a Kossuth Lajos által kezdeményezett ipari ki-
állításán. A jubileumi kiállítás záróképei a felszabadulás utáni
szociális építkezéseket és az új gyár részlegeket ábrázolják./MTI/

DIÓSGYŐRI MARTINÁSZOK LÁTOGATÁSA SZTÁLINVÁROSBAN

i Vid Vg NL Hné VE 1954 december 14

A diósgyőri martinászok népes csoportja kétnapos
tanulmányutra és tapasztalatszerésre Sztálinvárosba érkezett. Nagy
érdeklődéssel nézték a korszerűen gépesített acélművet: a gépi
rakodást, a gépesített kemencejevitást, a kocsizó-öntést./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1954. december 14.

17 óra 55 perc

A FELSZABADULÁSI HÉT SIKEREKBEŰ GAZDAG ELSŐ NAPJA OZDON

i vid Vg/PE NL VE

1954. december 14.

Az Ózdi Kohászati Üzemek-dolgozói röpryüléseken határoz-
ták el, hogy december 13.-tól 20.-ig, Ozd felszabadulása tizedik év-
fordulójának tiszteletére felszabadulási hetet tartanak. Az első
napon, hétfőn reggeltől kedd reggelig - a nagyolvasztómnú kivételé-
vel minden gyár részleg tulteljesítette tervét.

A Martin acélműben a X-es kemence martinászai dolgoztak
a legeredményesebben. 68.1 tonna acélt gyártottak terven felül. A
három olvasztár közül M. Kiss János brigádja az el. őirt nyolc óra
helyett hat óra tiz perc alatt készítette el adagját.

A finomhengermű sztronsorozatán Návoly János hengeresz
brigádja 35 tonna laposacélt hengereit előirányzatán felül. /MTI/

- - -

A MÁTRAVIDÉKI TRÖSZT Bányászai nem visznek át adósságot a követ-
kező évre

i vid Vg/PE NL VE

1954. december 14.

A mátravidéki tröszt bányászai között élénk verseny fo-
lyik az évi terv teljesítéséért. Elhatározták, hogy egy tonna szén-
adósságot sem visznek át a következő évre. Az aknázemek közül a
szücsi XI-es és a gyöngyösi XII-es már teljesítette évi feladatát.
A két üzem eddig több mint ötezer tonna szénat adott évi tervén
felül. Petőfi altérőn, a tröszt legnagyobb üzemében úgy tervezik,
hogy december 21.-re a debreceni ünnepi országgyűlés tiszteletére
teljesítik ezévi tervüket.

Az éves terv-határidő előtti teljesítéséért folyó ke-
mény harc eredménye, hogy a mátravidéki tröszt - az elmúlt havi
állandó elmaradással szemben - kedd reggelig 100.9 százalékra tel-
jesítette esedékes havi tervét. /MTI/

TL

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1954 december 14

18 óra 25 perc

AZ SZTK KÖZLI

k Sztk & Li Hné VE 1954 december 14
 a munkáltatókkal, hogy a dolgozóktól 1954 október óta levonásra kerülő 3 százalékos nyugdíjjárulékot a társadalombiztosítási járulékkal együtt, egy összegben kell az SZTK-hoz befizetni. A háztartási bejárónő után a korábbi 38 forint helyett a nyugdíjjárulékkel együtt 48 forintot, a bentlakó háztartási alkalmazott után pedig a korábbi 40 forint helyett a nyugdíjjárulékkal együtt 50 forintot kell a munkáltatónak befizetni. A háztartási alkalmazottól 3 százalékos nyugdíjjárulék címén levonandó összeg havi 10 forint. /MTI/

KÜLDÖTTISÉG UTAZOTT SZÓFIÁBA A MAGYAR-BOLGÁR KULTURÁLIS EGYEZMÉNY MUNKATERVÉNEK MEGTÁRGYALÁSÁRA

i KKI Szné Li Hné VE 1954 december 14
 A magyar-bolgár kulturális egyezmény 1955. évi munkatervének megtárgyalására és aláírására december 13-án magyar bizottság utazott Szófiába. A bizottság elnöke Kende István, a népművelési minisztérium főosztályvezetője, tagjai: Molnár Béla, a Magyar Tudományos Akadémia hivatalvezetője, Varga Imre, az oktatásiügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok csoportjának vezetője és Görög Henrikné, a Kulturkapcsolatok Intézetének csoportvezetője. /MTI/

JOGÁSZ NAGYGYŰLÉS A NÉMET MILITARIZMUS FELTÁMASZTÁSA ELLEN

k MJSz & Bné Li Hné Bn 1954 december 14
 A Magyar Jogász Szövetség esütörtökön délután 1/2 6 órakor nagygyűlést rendez a jogász-ház dísztermében /V. Szalai u 7./, amelyen a magyar jogászság képviselői együttesen foglalnak állást a német militarizmus feltámasztása ellen. A nagygyűlés előadója Buza László akadémikus, egyetemi tanár. Felszólalnak a gyűlésen a budapesti bíróságok, ügyvédségek, valamint az államigazgatásban dolgozó jogászok és az ügyvédek képviselői. /MTI/

B 48. kiadás

1954. december 14.

19 óra 20 perc

GAZDAG ÉS VÁLTOZATOS A DECEMBER 18-ÁN KEZDŐ BUDAPESTI KÉPZŐ-
MŰVÉSZETI HÉT PROGRAMJA

t Fm & Bné -oz Hné Bn . 1954. december 14.

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége rendezésében december 18-án kezdődik a Budapesti Képzőművészeti Hét, amelynek előkészületeiről, programjáról a szövetség nevében Vincze Lajos festőművész a következőket mondta az MTI munkatársának:

- A Budapesti Képzőművészeti Hét célja - mondta - minél több új barátot szerezni a képzőművészetnek, minél szorosabb kapcsolatot teremteni a művészek és a dolgozó tömegek között. Ebből a célból a Képzőművészeti Hét idején művészek és művészettörténészek csoportosan ellátogatnak üzemi klubokba, kulturotthonokba, ahol a dolgozókkal művészeti kérdésekről beszélgetnek. Ebbe a munkába bekapcsolódnak az üzemekkel szocialista szerződésben álló művészek, továbbá az üzemek képzőművészeti köreinek vezetői és tagjai is. Ezt követi majd a dolgozók látogatásainak megszervezése a Képzőművészeti Hét középpontjában álló V. Magyar Képzőművészeti Kiállításra, továbbá az ezzel párhuzamosan rendezendő egyéb kiállításokra is, ahol meguk a művészek és a művészettörténészek tartanak tárlatvezetést. Ily módon körülbelül 30-40 budapesti üzem dolgozóihoz jutnak el művészeink. Ugyanakkor a nagyobb kulturotthonokban kóvásárlással egybekötött kiállításokat rendeznek.

- A nagy nemzetközi kiállítás mellett több kisebb tárlat is nyílik. December 15-én mutatják be az Ipari Épülettervező Vállalat képzőművészeti körének kiállítását a vállalat kulturtermében, amelyen 65 kiállítás legújabb alkotásai szerepelnek. A Képzőművészeti Alap Képosarnokainak december 17-én új kiállítás helyisége nyílik a Váci utca 25. alatt, ahol Ék Sándor Kossuth-díjas, érdemes művész grafikai sorozatán kívül bemutatják a vidéki alkotó otthonokban ez évben készült művek egy részét. Ugyancsak a Képzőművészeti Hét alkalmából kerül nyilvánosság elé a Szépművészeti Múzeumban Uj Magyar Képtárában Bortnyik Sándor festőművész "Korszerűsített klasszikusok" című szatíresorozata is.

- A kiállításokkal kapcsolatban a megbeszélések, ankétok, összejövetelek egész sorát rendezzük meg, - folytatta Vincze Lajos. - Tervbe vettük a Művészeti Szövetségek Házában a művészek és művészeti írók találkozájának megrendezését, amelyen képzőművészeti életünk mai problémáit vitatják meg./folyt.köv./

1954 december 14

19 óra 20 perc

49. kiadás

Gazdag és változatos... folyt/ t Em & Ené -oz Hné Bn

Hasonló összejövettel tervezünk a többi művészeti ág képviselőivel is. A Képzőművészeti Héten a Műcsarnokban minden hétköznap délután 1/2 5-től 6 óráig képzőművészeti tárgyú filmet vetítést, minden vasárnap délelőtt 11 órakor pedig hangversenyt rendezünk, amelyet képzőművészeti ankét követ. Az első koncertet neves fővárosi művészek közreműködésével december 19-én tartjuk, amelynek műsorában XVII. és XVIII. századbéli kórus- és hangszeres művek szerepelnek. A Képzőművészeti Hét alatt a budapesti és vidéki filmszínházak kíséreléseiben ugyancsak képzőművészeti tárgyú dokumentum-filmeket vetítenek. A programban szerepel továbbá egy nagyobb filmvetítés is, amelyen szintén képzőművészeti témákkal foglalkozó filmeket mutatnak be.

- A Budapesti Képzőművészeti Hét és az V. Magyar Képzőművészeti Kiállítás megrendezése alkalmából a MÁV 50 százalékos kedvezményt ad az ünnepi hét eseményei iránt érdeklődő vidéki dolgozóknak. A posta külön hivatalt rendez be a Műcsarnokban és elküldi bélyegzővel látja el az ott feladott postai küldeményeket. A Budapesti Képzőművészeti Hétet követik a nagyobb vidéki városokban folyamatosan megrendezendő képzőművészeti hetek, amelyek szorosan kapcsolódnak majd a felszabadulási ünnepségekhez. /MTI/

ANKÉT AZ ORVOSI MŰSZEREK JAVÍTÁSÁRÓL

k Em & Szl -oz Hné VE 1954 december 14
Az egészségügyi minisztérium kedden a Póterfy László utcai kórház tanácsstermében Takó József miniszterhelyettes részvételével ankétot tartott, amelyen megvitatták az orvosi műszerek javításával kapcsolatos problémákat.

Az értekezleten Littmann Imre Fossuth-díjas egyetemi tanár elnökölt. Résztvettek az értekezleten az egészségügyi minisztérium, a könnyűipari minisztérium, a Budapesti Városi Tanács, az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet, az Országos Kísipari Szövetség, valamint az egészségügyi intézmények, vállalatok kiküldöttei.

Az értekezlet résztvevői határozati javaslatot fogadtak el az orvosi műszerjavítások meggyorsítására és minőségének emelésére. A határozati javaslat értelmében az egészségügyi minisztérium lehetővé teszi a javító vállalatok és szervezetek dolgozóinak szakmai továbbképzését, széleskörű tapasztalatszerzési segítséggel.

/MTI/

TL

ORSZÁGOS BAROMFITENYÉSZTÉSI ÉRTEKEZLET

I KÖ/B KÁ Hnó VE

1954 december 14

A Micsurin Agrártudományi Egyesület helyiségében kedden országos baromfitenyésztési értekezletet tartottak, amelyen állami gazdaságok és termelészövetkezetek vezetői és baromfitenyésztési dolgozói, a baromfinemesítéssel foglalkozó tudósok, kutatók, valamint a mezőgazdasági igazgatás és a baromfifeldolgozó ipar szakemberei vettek részt.

Anghy Csaba, a kisállattenyésztési szakosztály elnöke nyitotta meg az értekezletet, majd Rimler Károly, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának vezetője mondott megnyitó beszédet, amelyben ismertette a baromfitenyésztés terén elért eredményeket. Az idén több mint 12 millió neposcsibét keltettek, felülmúlva minden korábbit. Az állami begyűjtés baromfi-husban az idén szeptemberben 368, az őstermelők baromfifelhozatala Budapestre 212 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel ezelőtt. Az idei baromfiexport két- és félszerese, a tojásexport hatszorosa a múlt évinek. Az eredmények kel azonban még távolról sem lehetünk megelégedve. A baromfik és a baromfitermékek kivitele még mindig igen alacsony, kisebb, mint a folszabadulás előtt.

Meg kell javítani a termelt áru minőségét és különösen a lud, a kaosa, a pulyka tenyésztését kell fejleszteni, mert ezek rendkívül keresett cikkek a világpiacra. Legnagyobb az elmaradás a libamáj kivitelében. Ki kell dolgozni a nagyüzemi hizlalás módszerét, meg kell javítani a tolltermelést és lehetőleg csak fehértollu libát és kaosát kell tenyészteni. El kell érni a tojástermelés mennyiségi és minőségi fejlesztését. Az eddiginél nagyobb mértékben kell foglalkozni a pulyka, elsősorban a bronzpulyka tenyésztésével.

A kormány gondoskodik a baromfitenyésztés fejlesztéséhez szükséges anyagi támogatásról, elsősorban a keltetőállomások fejlődéséről. Jövőre már 460 tizezres és mintegy 80. kisebb keltetőgép segíti a mezőgazdaságfejlesztési határozatban előírt évi 18 millió neposcsibe keltetését.

/folyt.köv./

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1954 december 14

19 óra 35 perc

/Országos baromfitenyésztési1.folyt/ 1 K3/B Ká Hné VE

Jövőre újabb korszerű keltetőállomások építését kezdik meg. Gondoskodni kell a keltetőgépek megfelelő kihasználásáról és meg kell javítani, főleg az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben a baromfi-nevelés munkáját. Fokozott gondot kell fordítani az állattenyésztési kérdésekre is.

Az értekezlet első előadását Váczy József, az olaszliszkai viziszárnyastenyésztő telep vezetője tartotta a lud- és kacsatenyésztésről.

Megállapította, hogy megfelelő keresztezésekkel elősorsorban a magyar lud igen alacsony tojáshozamát kell emelni. Meg kell javítani a kacsállomány minőségét is, és foglalkozni kell a libamáj-növelésnek kérdésével. A vizibaronfik jobb takarmányozása érdekében az ország több helyén takarmány-gyárak felállítását javasolta. Végül hangsúlyozta a tenyésztési szakemberek és a szakállatorvosok képzésének fontosságát.

Az értekezlet második előadását Koós Tibor, az Állattenyésztési Minisztérium előadója tartotta a nagyüzemi csibekeltetésről. Megállapította, hogy e téren az utóbbi években olyan nagy haladás történt, amely jóval meghaladta a korábbi évek munkáját. Új állomások felállításánál azonban az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a megfelelő adottságok - tojástartalom, munkatermek, irodák - létesítésére. Fokozottabb gondot kell fordítani a szakemberek képzésére és megfelelő utánpótlás biztosítására is.

Ezután Beke László, a gödöllői Kisállattenyésztési Kutató Intézet előadója a csibenevelés feladatairól tartott előadást.

Az előadásokat élénk vita követte. Az értekezlet eredményét Beke László foglalta össze. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1954. december 14.

21 óra 05 perc

ERTEKELTEK A "TISZTA BUDAPESTÉRT" MOZGALOM IDEI EREDMÉNYEIT

t Zs/Bné/PE Li VE

1954. december 14.

A "Tiszta Budapestért" mozgalom városi bizottsága kedden délután a Budapesti Városi Tanács székházának nagytermében műsoros előadáson hirdette ki az 1954. évi tisztasági verseny eredményeit.

A mozgalom jelentőségéről és szélesedéséről dr. Katona István, a Városi Tanács egészségügyi osztályának vezető főorvosa számolt be, majd Villányi Ferenc, a "Tiszta Budapestért" városi bizottságának tagja osztotta ki a jutalmakat. Az értékelés szerint az idei tisztasági verseny legjobbja a belső kerületek között az I., a középső és a külső kerületek között a IV., illetőleg a XXII. kerület volt. /MTI/

CSEHSZLOVÁK VENDÉGLK A SZIKRA FILMSZÍNHÁZBAN

k MOKEP /Tr/PE Li VE

1954. december 14.

Kedden este a Szikra Filmszínházban a "Zürzavar a cirkuszban" című színes, csehszlovák film előadásán megjelent Jaroslav Marvan állami-díjas filmszínész, a film főszereplője, továbbá Pavel Bauma, a Szlovák Állami Filmvállalat igazgatója, a csehszlovák küldöttség vezetője, Vlasta Fialova, Marita Dalmadiova színművésznők és Josef Mach, a "Szülőföld muzsikája" című film rendezője. A megjelenteket az előadás szünetében Korbaosics Pál a FÖM igazgatója köszöntötte. A csehszlovák vendégek a film megtekintése után elbeszélgettek a "Zürzavar a cirkuszban" nézőivel. /MTI/

/Állami díjas filmrendező

SZÁNTÓ ZOLTÁN ELVTÁRS ELŐADÁST TARTOTT GYŐRÖTT A NEMZETKÖZI HELYZETRŐL

vid PE Li VE

1954. december 14.

Győrött a Pártoktatók Házában Győr város és környéke párt-aktivistái előtt Szántó Zoltán, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke kedden este előadást tartott a nemzetközi helyzetről. Előadásában rámutatott, hogyan akarják az imperialisták kirobbantani az új háborút a világ két pontján: Nyugat-Németországban és Délkelet-Ázsiában. A nagy érdeklődéssel hallgatott előadás után Szántó Zoltánhoz több kérdést intéztek a részvevők a nemzetközi helyzettel kapcsolatban. /MTI/

HAJDU MEGYE VEZET A TÉLI GÉPJAVITÁSI VERSENYBEN

k FM PE KÖ VE

1954. december 14.

Az idén az eddigieknél kedvezőbb körülmények között kezdtek a téli gépjavitáshoz. Számos új típusú javítóműhely épült, sok meglévő javítóműhelyt átalakítottak, számos műhelyt szereltek fel korszerű szírszámgepekkel. A gépállomások nagyobb része jobban felkészült a téli gépjavitásra, mint az előző években.

A téli gépjavitásban december 10.-ig a Hajdu megyei gépállomási igazgatóság érte el a legjobb eredményt. A megye a téli gépjavitási tervét 35 százalékra, december 10.-ig beütemezett gépjavitási tervét 106 százalékra teljesítette. Veszprém megye 109, Somogy megye 105 százalékra teljesítette a december 10.-ig beütemezett gépjavitási tervét. Mind a téli gépjavitási terv, mind az ütemterv teljesítésében elmaradt Komárom, Borsod és Baranya megye.

A mezőgazdaság egyik legfontosabb feladata most a téli gépjavitás. A megyei gépállomási igazgatóságok és a gépállomások arra törekedjenek, hogy a gépjavitást idejében és jó minőségben elvégezzék. Az ipar adjon a gépjavitáshoz jóminőségű és elegendő aktrészt.

A mezőgazdasági gépjavitó vállalatok eredményei a téli gépjavitásban

A mezőgazdasági gépjavitó vállalatok december 10.-ig 378 traktor főjavítását végezték el, de eddig az időpontig husz százalékkal magasabb teljesítményt kellett volna elérniük.

A megyei gépjavitó vállalatok közül legjobb eredményt a Hajdu megyei Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat érte el. December 10.-ig 31 traktor főjavítását végezte el, s ezzel tervét 129.1 százalékra teljesítette. A Veszprém megyei Gépjavitó Vállalat 32 traktor főjavításával 111.6 százaléka, a Szabolcs megyei Gépjavitó Vállalat 45 traktor kijavitásával 103.8 százalékra teljesítette ütemtervét.

Az ütemterv teljesítésében legnagyobb mértékben elmaradt a Baranya megyei Gépjavitó Vállalat. Tervének csak egyharmadát teljesítette. A Szolnok megyei 45.6, a Tolna megyei, 54.5 százalékra teljesítette december 10-ig előirányzott javítási tervét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1954. december 14.

21 óra : 20 perc

KILENC MEGYE TUTTELJESITETTE ISTÁLLÓTRÁGYÁZÁSI TERVÉT

k FM PE KÖ VE

1954. december 14.

Az esős időjárás az elmúlt napokban kedvezőtlenül befolyásolta a mélyszántást. Ott azonban, ahol nem esett az eső, mind a gépállomások traktorosai, mind az egyénileg dolgozó parasz-
tok tovább szántottak. A megyék december 10.-ig 81 százalékra tel-
jesítették mélyszántási tervüket. Az élen továbbra is Heves megye
jár, második Somogy, harmadik Szolnok megye. Lassan halad a munka
Fejér, Baranya és Tolna megyében.

- December 10.-ig tulteljesítette évi istállótrágyázási
tervét Nógrád, Veszprém, Vas, Somogy, Hajdu, Borsod, Zala, Komá-
rom és Csongrád megye. Legjobban elmaradt Békés megye, amely ter-
vénnek csak 86.5 százalékát teljesítette. /MTI/

MEGALKULT A TÁRSADALOM ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI ISMERETTERJESZTŐ
TÁRSULAT BUDAPESTI SZERVEZETE

t HI/L/PE Li VE

1954. december 14.

A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő
Társulat budapesti intézőbizottságának és területi szervezeteinek
vezetői kedden este a társulat székházában együttes ülést tartot-
tek. A diszelnökségben helyet foglalt Acs Ernő Kossuth-díjas, a
műszaki tudományok kandidátusa, a Magyar Dolgozók Pártja Központi
Vezetőségének tagja, Mád Aladár egyetemi tanár, a TTIP főtitkára,
Benedek Marcell egyetemi tanár, Dombai Tibor, az Eötvös Loránd
Geofizikai Intézet Kossuth-díjas igazgatója, Kárpáti Aurél író,
Waldapfel Eszter, az Országos Széchényi Könyvtár helyettes
Horváth Vince, a Hazafias Népfront budapesti bizottságá-
nak titkára. /vezetője

Az értekezletet Pesta László, a Budapesti Városi Tanács
végrehajtóbizottságának elnökhelyettese nyitotta meg, majd Te-
legdy Kovács László egyetemi tanár, a kórházi tudományok doktora,
a Műszaki Egyetem vegyészmérnöki karának dékánja tartott beszámó-
lót. Beszédében a társulathoz az utóbbi nyolc hónapban végzett
munkáját elemezte. Az ismeretterjesztő munka eredményességét bi-
zonyítja - mondotta a többi között - hogy ma már szép számmal
vannak újságok és intézmények, ahol a társulat által rendezett elő-
adássorozat szerves része a kulturális nevelőmunkának. Bizonyítja
ezt az is, hogy a nyolc hónap alatt megtartott 2100 előadásnak
több mint 115.000 hallgatója volt. /folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1954. december 14.

21 óra 20 perc

Megalakult a Társadalom... folyt./ t HI/L/PE Li VE

A továbbiakban elmondotta, hogy az üzemi előadáspropaganda érdekében a társulat ez évben bevezette a szocialista szerződés-kötés rendszerét. Budapesten 16 üzemmel kötöttek szocialista szerződést. A szerződések nyomán ezekben az üzemekben állandósult az ismeretterjesztés.

A társulat egyik célkitűzése - mondotta ezután Telegdy Kovács László, - hogy az értelmiség vonzó szervezetévé váljék. Ez évben alakultak meg Budapesten a társulat értelmiségi klubjai, amelyek otthont adnak a fővárosi értelmiség problémáival foglalkozó, tartalmas eszmecsereeknek.

A továbbiakban a társulat szakosztályainak belső tevékenységével foglalkozott, majd a Béke-Világ tanács stockholmi üléséről emlékezett meg. A Stockholmban legutóbb hozott határozatok ismertetése és végrehajtásának elősegítése társulatunk legfontosabb teendői közé tartozik - mondotta. - Erről a helyről is felhívjuk a társulatunkba tömörült értelmiséget: a stockholmi határozatok szellemében harcoljon a német újrafelfegyverzés megakadályozásáért.

Több hozzászólás után az ülés résztvevői egységes budapesti szervezet létrehozására hoztak határozatot, majd megválasztották a budapesti szervezet 41 tagú elnökségét, ellenőrző- és propagandabizottságát, valamint a központi és a területi klubok vezetőségeit. /MTI/

KEDDEN BEFEJEZTEK ÉVI TERVÜKET A SZÉKESFEHÉRVÁRI MASZOBAL KÖNNYŰFÉMHENGERMŰ DOLGOZÓI

vid PE VE

1954. december 14.

A székesfehérvári MASZOBAL Könnyűfémhengermű dolgozói az ötéves terv folyamán sorozatosan telteljesítették havi és évi terveiket, soha nem maradtak adósai a népgazdaságnak. Jó munkájuk eredménye volt, hogy az ötéves tervet már október 14.-én reggel befejezték.

Még az év elején elhatározták, hogy az idén határidő előtt fejezik be az évi tervet. Ezt is valóra váltották: december 14.-én, kedden reggel a gyár készlet raktárába került az évi tervből hiányzó utolsó tonna hengerelelt alumíniumlemez is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1954. december 14.

22 óra 15 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& FE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti december 14.-én,
kedden este 21 órakor:

Nyugaton is felszakad a felhőzet

Európa nyugati felében gyengül a ciklontevékenység, ezzel az óceáni légtömegek behatolása a szárazföld fölé. Keleteurópában erősödik a hideg levegő uralma.

Hazánkban kedden még országsszerte hullott eső. Délután azonban keleten, este pedig a Dunántul nagyrészen már megszűnt az eső. A lehullott csapadék mennyisége általában 2-5 mm-t tett ki. A hőmérséklet nyugaton 4-6, keleten 8-11, Debrecenben 13, Békéscsabán 14 fókig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 6 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: nyugaton is felszakad a felhőzet, s már csak kevés helyen lesz eső. Mérsékelt, helyenkint élénkebb szél. A hőmérséklet keleten csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton és északon 3-6, délkeleten 7-10 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 238 cm. /MTI/

V ó g e